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Почетный академик РААСН   Вильнер М.Я.

О  гильдии  градостроителей

Развитие территории, процесс ее обустройства – изменения ее состояния применительно к изменяющимся потребностям общества по ее использованию, осуществляется посредством градостроительной деятельности определяющей пространственную организацию территории.

На уровне региона (или муниципального района) градостроительная деятельность:

формирует иерархически построенную сеть поселений и коммуникаций, представляющую собой структурообразующий пространственный каркас территории региона (или муниципального района);

членит территорию региона (или муниципального района) на планировочные районы, по принципу тяготения к поселениям – структурообразующим центрам и на зоны, по принципу однородности сочетаний характеристик территории в пределах каждой зоны;

определяет характер развития межселенных социальных, производственных, средозащитных, транспортных и иных инженерных инфраструктур регионального и федерального уровня, в пределах региона (или муниципального района).

На уровне города (или поселения) градостроительная деятельность:

формирует иерархически построенную уличную сеть с системой центров образуемых площадями и пересечениями улиц, представляющую собой структурообразующий пространственный каркас территории города (или поселения);

 членит территорию города на районы, по принципу тяготения к структурообразующим центрам, города (или поселения) на зоны, по принципу однородности сочетаний характеристик территории в пределах каждой зоны;

определяет пропускную способность и требования к обустройству улично-дорожной сети города (или поселения);

определяет характер развития социальных, производственных, средозащитных, транспортных и иных инженерных инфраструктур города (или поселения).

На уровне планируемой к застройке части территории города (или поселения), градостроительная деятельность:

определяет линии регулирования, разграничивающие территории занятые,  застройкой, улично-дорожной сетью, акваториями и реками, парками и лесами, магистральными инженерными коммуникациями и др.;

определяет характер застройки, благоустройства и инженерного оборудования застраиваемой территории; характер обустройства улично-дорожной сети и проездов;

определяет распределение территории по земельным участкам и требования к их обустройству и использованию.

Качество реализуемых градостроительных решений – это, в конечном счете, качество материальной среды, в которой мы живем, трудимся, отдыхаем, пользуемся различного рода услугами. Оно является существенной составляющей качества жизни и   конкурентоспособности производимой в этой среде продукции.

Реализация градостроительных решений, связана с огромными материальными затратами, а градостроительные ошибки становятся причиной чрезвычайных ситуаций и наносят огромные ущербы обществу.

В последние годы принятием ряда положений федеральных нормативных правовых актов (Градостроительный кодекс и развивающие его положения Постановления правительства) государство практически отстранилось от осуществления функций обеспечивающих поддержание необходимого уровня профессионализма в градостроительной деятельности. Эта деятельность не лицензируется, ее продукция не сертифицируется, качество градостроительных решений не контролируется на профессиональной основе.

Количество профессионалов градостроителей на 100000 занятых в нашей стране и в советское время было в десятки раз ниже, чем в развитых странах, однако это в некоторой мере компенсировалось их сосредоточением  в государственных учреждениях и контролирующих органах. Сейчас оно в сотни раз ниже.

Российская, а затем и советская градостроительная школа, достойно конкурировала с лучшими зарубежными школами. Сейчас появляется опасность потерять эти позиции.

Цена продукции производимой профессионалами градостроителями, в сопоставимых величинах за два десятка лет упала более чем в десять раз и стала ниже цены подобной продукции в развитых странах более чем в сотню раз. Сопоставимо у нас низка и оплата их труда.

Образовалась ниша нигилизма в отношении к виду профессиональной деятельности, последствия падения качества которой, мало заметны в течение короткого периода времени, однако уже начинают проявляться и нанесут огромный ущерб гражданам, обществу и государству в ближайшие десятилетия. 

В последние годы начала появляться и быстро расти потребность в профессиональной деятельности градостроителей, при их дефиците и отсутствии необходимого внимания к  качеству производимой продукции это приведет к его падению.

Проблема поддержания необходимого уровня профессионализма в различных сферах деятельности, в ряде развитых стран традиционно обеспечивается поддерживаемыми государством профессиональными сообществами – гильдиями.

Представляется актуальным создание подобной гильдии – межрегиональной гильдии градостроителей в России. Инициатива создания такой гильдии принадлежит четырем ведущим градостроительным институтам, в которых сосредоточено наибольшее количество профессионалов самого высокого уровня. Это Центральный научно-исследователь​ский и проектный институт по градостроительству Российской академии архитектуры и строительных наук (ЦНИИП градостроительства РААСН); Институт генерального плана города Москвы; Гипрогор и Институт Урбанистики в Санкт-Петербурге – головной институт Министерства регионального развития РФ.

Некоммерческое партнерство «Гильдия градостроителей». Межрегиональное объединение учреждаемое этими институтами создается для добровольного объединения научно-исследовательских и проектно-изыскательских организаций, специалистов градостроителей, профессионально занимающихся вопросами планирования развития территорий, градостроительным проектированием, научными исследованиями и подготовкой кадров в области градостроительства, инженерными изысканиями, градостроительным регулированием и информационным обеспечением градостроитель​ной деятельности в Российской Федерации. В дальнейшем Гильдия должна приобрести статус саморегулирующей организации. 

Учредителями Гильдии могут быть  юридические и физические лица, заинтересованные в совершенствовании градостроительного дела в Российской Федерации. Гильдия призвана объединить усилия в повышении уровня профессионализма ее участников в территориальном планировании, градостроительном проектировании, градостроительном регулировании и информационном обеспечении градостроительной деятельности, содействии эффективному управлению развитием территории субъектов  Российской Федерации и муниципальных образований. 

Гильдия может создавать филиалы и открывать представительства на территории Российской Федерации в соответствии с законодательством Российской Федерации. Филиалы и представительства Гильдии являются ее обособленными подразделениями, расположенными вне места нахождения Гильдии, осуществляют ее функции и представляют ее интересы. 

Филиалы и представительства являются юридическими лицами и действуют по месту своего нахождения на основании утвержденного правлением Гильдии Положения. Руководители филиалов и представительств назначаются решением правления Гильдии с последующим утверждением на общем собрании членов Гильдии и действуют на основании выданной им доверенности. Финансовая деятельность филиалов и представительств Гильдии осуществляется ими самостоятельно и  Гильдия не несет за нее ответственность.

Основными целями деятельности Гильдии являются содействие повышению эффективности управления развитием территории Российской Федерации, субъектов  Российской Федерации и муниципальных образований,  созданию предпосылок их устойчивого развития, на основе повышения  профессионального уровня участвующих в подготовке и принятии управленче​ских решений специалистов градостроителей и уровня качества работ, выполняемых членами Гильдии.

Для достижения этих целей Гильдия ставит перед собой следующие задачи: 

содействие формированию и проведению органами государственной власти и местного самоуправления в России градостроительной политики, способствующей  созданию полноценной среды обитания человека и общества;

участие в разработке нормативных правовых, нормативных и методических документов и технологий, регулирующих градостроительную деятельность в России;

определение профессиональных требований к основным видам градостроительной продукции и квалификации специалистов градостроителей, а также рейтинга организаций участвующих в осуществлении и регулировании градостроительной деятельности.

распространение положительного опыта разработки нормативных правовых документов регулирующих градостроительную деятельность, документов по планированию развития территорий, проектов планировки территории, правил землепользования и застройки, проектов застройки, административного регулирования и информационного обеспечению градостроительной деятельности, в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях;

содействие подготовке, переподготовке и повышению квалификации специалистов градостроителей и лиц, участвующих в управленческой деятельности по регулированию развития территории и информационном обеспечении градостроительной деятельности в России;

повышение роли организаций и специалистов, членов Гильдии, в формировании и проведении градостроительной политики в России;

повышение уровня квалификации представителей и сотрудников органов власти различного уровня, участвующих в подготовке, принятии и реализации управленческих решений по формированию и проведению градостроительной политики, просвещение населения способствующие повышению ее эффективности;

внедрение современных геоинформационных и других технологий информационного обеспечения градостроительной деятельности.

Для реализации уставных задач Гильдия может:

обращаться в высшие органы власти Российской Федерации по вопросам формирования системы регулирования градостроительной деятельности в Российской Федерации;

заниматься необходимой для достижения уставных целей и задач предпринимательской деятельностью, не запрещенной законом;

разрабатывать и рекомендовать к утверждению проекты нормативных правовых актов по регулированию градостроительной деятельности, проекты документов по планированию развития территорий, проекты планировки и межевания земель, правила землепользования и застройки, проекты систем информационного обеспечения градостроительной деятельности; разрабатывать пособия, методики разработки, стандарты и формы таких документов; 

проводить независимую профессиональную экспертизу проектов нормативных правовых  актов в области регулирования градостроительной деятельности;

осуществлять информационно-издательскую и просветительскую деятельность, создавать и иметь свой сайт и печатный орган;

определять профессиональные требования к уровню квалификации лиц, работающих в сфере регулирования и информационного обеспечения градостроительной деятельности, планирования развития территорий, разработки проектов планировки и межевания земель, правил землепользования и застройки;

организовывать обмен опытом по регулированию и информационному обеспечению градостроительной деятельности, планированию развития территорий, разработке проектов планировки и межевания земель, правил землепользования и застройки, между членами Гильдии, Российскими и зарубежными организациями;

организовывать семинары, конференции и использовать другие современные способы обучения и подготовки профессиональных кадров в сфере градостроительства;

проводить конкурсы на лучшие творческие работы в области градостроительства и отмечать их победителей.

Гильдия открыта для вступления новых членов. Членами Гильдии могут быть юридические и физические лица – преимущественно  научно-исследовательские, учебные, проектные и проектно-изыскательские организации и специалисты, представители органов государственной власти и местного самоуаправления участвующие в решении задач формирования градостроительной политики – территориального планирования, градостроительного проектирования, регулирования и информационного обеспечения градостроительной деятельности, проведении научных исследований в области градостроительства, признающие положения Устава Гильдии, внесшие вступительный взнос и регулярно уплачивающие членские взносы. 

Создание  «Гильдия градостроителей» следует рассматривать как важный шаг в направлении повышения качества продукции и престижа этой сферы профессиональной деятельности, необходимый в интересах не только специалистов, но и граждан России, ее достойного будущего.

