                         Приложение №1

                 к приказу Роскартографии

          от 20 декабря 2007г. № 139-пр
Рекомендации

семинара-совещания по вопросам повышения эффективности 

использования федерального  картографо-геодезического фонда

 (Москва,  27-30 ноября 2007 г.)

В соответствии с приказом руководителя Роскартографии  от 14.09.2007 г. №107-пр с 27 по 30 ноября 2007 г. проведен семинар-совещание представителей организаций-фондодержателей по вопросам повышения эффективности использования материалов и данных федерального  картографо-геодезического фонда. 

Участники семинара-совещания отмечают, что вопросы повышения эффективности использования материалов и данных федерального картографо-геодезического фонда (далее-ФКГФ) и распоряжения от имени Российской Федерации исключительным правом на результаты интеллектуальной деятельности в области геодезии и картографии становятся все более актуальными.

Учитывая результаты обсуждения и принимая во внимание предложения участников, семинар-совещание рекомендует:

1. В целом одобрить представленные Управлением географических информационных систем Предложения к плану мероприятий по исполнению государственной функции по созданию и ведению федерального картографо-геодезического фонда, отметив, что особого внимания требует оптимизация объектов и сроков хранения материалов и данных ФКГФ.

2. Организациям-фондодержателям повысить исполнительскую дисциплину в вопросах предоставления сведений:

- в территориальные органы Роскартографии, ЦКГФ и Роскартографию о материалах и данных, поступивших в ФКГФ (приказ Роскартографии от 20.11.2003 №141-пр «О предоставлении предприятиями сведений о поступивших геодезических и картографических материалах и данных в федеральный картографо-геодезический фонд);

- о выявленных фактах незаконного использования материалов ФКГФ и принятых мерах.

3.   Организациям-фондодержателям в срок до 20 января 2008 г. представить в Роскартографию сведения о проводимых в организации организационных мероприятиях  по реализации приказов Роскартографии от 16.10.2006 №№ 68 пр -96 пр «Об организации ведения Федерального картографо-геодезического фонда» и от 13.06.2007 №№ 54 пр -84 пр «Об утверждении Перечня материалов и данных федерального картографо-геодезического фонда, находящихся на хранении и представляемых в пользование организацией-фондодержателем федеральным государственным унитарным предприятием …».
4 .   Организациям-фондодержателям:

- активизировать работу по выявлению контрафактной продукции и направлению исков в судебные инстанции. Использовать опыт Дальневосточного УГК, Верхневолжского УГК и ФГУП «Верхневолжское АГП»;

- обеспечить выявление и пресечение контрафактных выпусков Национального атласа России и контрафактной продукции на его основе (оперативно информировать Роскартографию о каждом выявленном случае);
- сократить практику предоставления в пользование подлинников материалов и данных ФКГФ; 
- разработать и утвердить в организациях-фондодержателях порядок определения размеров платы за изготовление копий материалов и данных федерального картографо-гедезического фонда.
5. ФГУП «ЦКГФ» разослать материалы  семинара-совещания на компакт-дисках во все организации.
6. Просить Роскартографию:

- продолжить работу по подготовке нормативных технических документов в области ведения ФКГФ и защиты прав на картографическую продукцию и их утверждению в Минтрансе России;

- включить в план работ Роскартографии на  2008 г. организацию пилотного проекта по переводу ФКГФ в электронный вид; унификацию форм заявок, разрешений и  отчетности в области ФКГФ и интеллектуальной собственности;  разработку типовых договоров, методик по определению вознаграждения за использование прав Российской Федерации на результаты интеллектуальной деятельности;
- ускорить рассмотрение и ввод в действие норм  и расценок на работы по содержанию и ведению федерального картографо-геодезического фонда;
- изыскать возможность увеличить количество инсталляций    информационно-справочной системы нормативных документов Роскартографии, устанавливаемых в предприятиях;
- уточнить порядок пополнения фондов тиражами государственных топографических карт.
