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Уважаемые коллеги!

8–10 июня 2009 г. в Самаре пройдет XVI Всероссийский форум «Рынок геоинформатики в России. Современное состояние и перспективы развития» и выставка «Геоинформатика'2009». 

Организаторы: ГИС-Ассоциация, НП «Поволжский центр космической геоинформатики», Самарский государственный аэрокосмический университет имени академика С.П. Королева при поддержке Минэкономразвития России, Минрегиона России, Минприроды России, Росреестра, Правительства Самарской области.

Основные темы форума:

Государственная политика в сфере использования геоинформационных технологий и пространственных данных. Ведущие федеральные проекты с использованием ГИС (кадастр недвижимости, лесопользование, сельское хозяйство, навигация).

Перспективы совершенствования правового и нормативного обеспечения геодезии, картографии и геоинформатики в РФ.

Задачи и проблемы формирования Российской инфраструктуры пространственных данных (РИПД).

Геоинформационные технологии при реализации территориальных проектов уровня субъектов РФ.

Российский рынок программного и аппаратного обеспечения ГИС-проектов.

Презентации новинок года: геоинформационные технологии в корпоративных проектах (добыча полезных ископаемых, энергетика, связь, транспорт). ГИС в различных видах массового сервиса (персональная навигация, мобильная телефония, Интернет)..
Во время форума планируются: 

Школа молодых ученых «Математическое моделирование в обработке пространственных данных».

Деловая игра «Перечень первоочередных задач и общая последовательность действий по созданию территориальных ГИС для субъекта РФ. Источники финансирования, требования к источникам и видам информации, ожидаемый эффект от внедрения».

Семинар для разработчиков ГИС-приложений и картографов «Программно-технические основы ведения элементов региональной инфраструктуры пространственных данных».

Обучающий курс-деловая игра «Организационные и правовые аспекты создания и подготовки карт к открытому опубликованию в цифровой (в т. ч. в сети Интернет) и печатной форме».

Дискуссия «Кривизна пространства и данных: геодезические сети, картографические проекции и системы координат».

Круглый стол для разработчиков «Программные системы с открытым кодом (OpenSource), использование открытых (в т. ч. глобальных) источников данных, лицензирование».

Семинар для разработчиков «Построение систем ведения единых мультивременных покрытий территории на основе космических и аэрофотоснимков. Автоматизированные процедуры обработки и анализа данных ДЗЗ».

Мастер-класс для пользователей ГИС «ИнГЕО».

Определение и награждение номинантов Форума.
Выставка «Геоинформатика'2009» (8–9 июня 2009 г.):

Геоинформационные системы. Программное обеспечение для обработки данных ДЗЗ, наземных и спутниковых геодезических измерений. Современное оборудование для геодезических, топографических, фотограмметрических работ и программные средства для обработки их результатов. Данные дистанционного зондирования Земли. Картографическая продукция в цифровом и традиционном виде. Монографии, словари и учебные пособия по геоинформатике. Вход на выставку — свободный.

Приглашаю Вас принять участие в Форуме.

Форум пройдет в Самаре в Межвузовском медиацентре на базе Самарского государственного аэрокосмического университета (Самара, Московское шоссе 34).

Более подробная информация: http://www.gisa.ru/gis-forum2009.html
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