О концепции и предложении

Уважаемые коллеги, (ГИС Ассоциация) и товарищи «у руля» (чиновники), прочтение и анализ представленных двух взглядов на будущее геодезии и картографии в России оставляет у меня вопросов больше, чем предлагает ответов.

Я не хочу опускаться до банального сравнения документов у кого «лучше-хуже», а также подвергать сомнению модный критерий провозглашенной «модернизируемости»,  не приходящего в сознание из коматозной стадии, (более 20-ти лет) важнейшего информационного ресурса экономики России 

О том, что существует геодезия и картография, нынешнему руководству РФ, судя по проблесковой индикации «а чем кроме нефти и газа бы еще?» видимо еще вспоминается. Точнее будет сказать, что не перевелись те кто еще напомнить об этом может.
Но вот «за каким лешим вся эта лабуда» с координатами, картами и какими-то квазигеоидами, ей власти уже и осознать нечем. 
Да судя по всему,  скоро и объяснять-то не зачем будет.

Если предшествующая нынешнему состоянию геодезии и картографии плеяда лидеров низвела значимость  её статуса до уровня «подотдела очистки» в министерстве извоза, то сегодня нас отмодернизировали до кладовки швабр и вёдер писцовой  палаты.  
Для тех кто уже забыл, считаю нелишним напомнить, что во все созидательные времена правления власти Российской, науки и принципы землеописания земель и вод нашей планеты были самой почитаемой и ответственной государевой службой. 
В предшествующие демократическим экспериментам временам в России давали титул дворянства за годы безупречной службы в геодезии и картографии.
Купечество тоже вес имело, но несравнимый со служением наукам землеописания.

При Совмине СССР, статус геодезии и картографии был уровнем надминистерским, прямого подчинения председателю правительства.

Зачем эти ретроспективы? Ну было. И что?

А то, что у власти было осознание общественной и политической значимости того, что принято называть современным понятием геоинформации в виде геодезических измерений и определений объектов среды обитания в графических отображениях.

 
Полезный продукт отрасли имел ВЕС И ЗНАЧИМОСТЬ НЕОСПОРИМЫХ ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ ФАКТОВ. 

Факты служили ОБОСНОВАНИЕМ для принятия решений. 

РЕШЕНИЯ имели ИЗМЕРЯЕМУЮ и ИСЧИСЛЯЕМУЮ правомерность.

А в случае ошибочности или незаконности ФАКТ являлся основой ДОКАЗАТЕЛЬНОЙ базы. 
Документальное оформление факта и его признание – основа цивилизованных отношений общества . 

Сбору, хранению и представлению фактического материала об объектах на земле (планете) служат науки геодезия и картография. Точнее когда-то служили

Установлением взаимосвязей между географическими объектами и их свойствами на пользу или вред населяющему  землю биоресурсу (включающему разумных человекообразных) занимается неисчислимое множество остальных наук

А разумным субъектам свойственно понятие собственности.  Собственность не «всемирное зло», как нас учил коммунизм, а естественная основа доверительных отношений в любом разумном сообществе. 
Понятие собственности  начинается с осознания ребенком «моя рука» и заканчивается   рекламой «наш желудок».
Человеку свойственно определять права собственности на географические объекты. Коллективные формы собственности порождают государственные образования, внутри которых от общего к частному работают правила учета и разграничений на основе геодезии. 
Землеразделение - это слово определяет в переводе с греческого геодезию, если кто забыл. В нем и сама суть сокрыта и действие. Разделение для создания гарантий собственности. В мире людей,  ничьих географических объектов нет. Давайте для начала это примем, как отправную норму.

И скрыть что-либо от кого-либо на земле, в сегодняшнем технологическом состоянии невозможно. 
Ни форму земли, ни координат, ни физико-химического состава объекта, ни его назначения. 
Не знаю, каким надо обладать уровнем дремучести, чтобы считать всех глупее себя и неспособными описать и изучить современными методами фигуру земли и свойства объектов на ней.

 С точки зрения выгоды текущей отчетности обороноспособности перевод армии на надувные танки (http://www.newsru.com/russia/27mar2009/nad.html) когда распроданы настоящие, явление оправданное, но на практике малоэффективное. В Ираке были  изготовлены тысячи фанерных, которые после двух компаний по его захвату остались нетронутым памятником бездарности военачальников. 
Мы остались одним из последних островов военоначалия над экономикой в правилах которого, властный разум еще считает, что координаты объектов на земле и их высоты можно засекретить.

Наши военные стратеги в этом вопросе напоминают историю познания вороватым беспризорником книги  «уголовный кодекс» в поисках возможности «так стырить за, что не накажут».

Тырить, как показывает стратегия развития РФ в новейшей истории, гораздо легче, чем хранить в тайне очевидное: координаты, высоты, карты на которых видны стыренные земли и распроданные национальные ресурсы, ДЗЗ, на которых невооруженным глазом читается обнуление благородных принципов населения  по тому, как оно заселяет границы вод, уничтожают леса, и обогащает власть, которой ВЫГОДНО ВСЕГО ЭТОГО НЕ ЗНАТЬ.
Определения в законодательстве вроде - мелочь, но оттого «оно и плавает, так как называется». 

И чем плавает, тем людям и служит. А по службе и отношение.
Документ порожденный творческим гением министерства со странным названием написан в полном соответствии с тем как оно и называется.

Если экономить – значит меньше тратить, то экономика – наука об этом.

Экономическое развитие надо понимать, как концентрацию усилий на том, чтобы меньше тратить, и всяческое увеличение мер по уменьшению трат.

Идеальное решение – никто ничего не тратит, и всё работает и все живут. Министерство вечного двигателя.

В предложенном ими документе «развития» в ключевом слове допущена орфографическая ошибка. Следует читать проект конТРАцепции геодезии и картографии…

Тогда всё ниже изложенное становится на своё логическое место.

Из любого документа самым ценным с точки зрения пользы является раздел Цели и Средства.

Остальное зачастую можно и не читать, потому, как оно ничего не стоит, если указаны те цели или те средства, которые недостойны быть.

Я уже отвык видеть в целях больших начинаний новейшей истории самый целеутверждающий глагол – «создать».
Если новая, со позволения сказать, концепция не стремится ничего создать, а намерена только существующее «подправить», то это до боли знакомое советское «повышение глубины размаха».

Если у общества есть цель, то она или созидательна или разрушительна. 
Повышение эффективности (жутко неэффективного) не может служить целью. В лучшем случае это средство, если эффективность вообще есть. А если нет, то и повышать нечего.

Ставить перед собой задачу повышения эффективности измерений в угоду модным спутниковым методам, потому что сегодня на это есть в бюджете средства – цель невелика для государственной стратегии. 
Но, вполне, приемлема для министерства с таким интересным названием.

Следующую «цель» цитирую дословно для детального разбора, потому, как с первой попытки не осилить:

…повышение актуальности и доступности для всех потребителей карт и планов, создаваемых и обновляемых государством за счет внедрения новых процедур и технологий актуализации и распространения пространственных данных, а также снятия избыточных ограничений на доступ к пространственным данным;

Первый вопрос: 
Следует понимать, что потребители карт и планов остаются до сих пор недостаточно доступными и актуальными?
Второй вопрос:
Если речь идет о доступности планов и карт, то создавать и обновлять их намерно исключительно государство?
Третий вопрос:

Снятия избыточных ограничений на чей доступ? 
Длинные и сложноподчиненные формы в законах признак невысокой квалификации юристов или умысла приоритета будущего выгодоприобретателя.
Правда кроется в простых формах выражения.

Например написав:

Создать основу реализации научно-технического потенциала общества в области свободного обращения информационных ресурсов в виде пространственных данных;
Создать и поддерживать в актуальном состоянии достоверную  и доступную в открытом публичном использовании картографическую, геодезическую продукцию;
Обеспечить  достаточный уровень объема и качества знаний в области описаний земли  для всех потребностей общества;
Создать законодательство о деятельности в области геодезии, картографии и пространственных данных соответствующее действующей конституции;
была бы предложена созидательная инициатива, признающая несовершенство существующего статуса.
Если уважаемые законотворцы иногда бы заглядывали в неё , то с удивлением для себя обнаружили бы в ней ряд положений, по которым государство не имеет никаких привилегий перед гражданами в области производственной деятельности.

Все остальное можно было бы и не оценивать, поскольку документ явно верстался «креативной командой тонко чувствующей модный тренд», там «сервисы предоставления дифференциальной информации» и «Создание систем геодезического мониторинга процессов деформации земной поверхности, прогноза землетрясений и природных катастрофических явлений»

Для минимизации возможного ущерба от утверждения безграмотности нормой, напоминаю чиновникам и коллегам:

«Дифференциальная информация» в  виде сервиса никому в мире не нужна.  Никому в голову пока еще не приходило передавать в эфир за деньги первые вторые и третьи разности спутниковых измерений. Пользы от этого не больше чем от широковещания теоремы Пифагора.
Сервис автоматической обработки спутниковых измерений, или сервис высокоточного спутникового позиционирования и звучит корректнее и реально востребован массовым потребителем.

И, что самое интересное, успешно реализован, рядом зарубежных научных и производственных центров далеко не государственной формы собственности, и без особой надобности законодательной монополизации этого права за новоявленным одним и пока ничем себя за два года не проявившим.
Что же касается предсказаний землетрясений геодезическими методами, то это смелое целеустремление, еще ни кому в мире воплотить в реальные прогнозы не удалось. 

Экспортировав в менее модернизируемые страны наш цвет отечественной физики Земли, мы удачно разменяли недвижимость старейшего института АН СССР на местопребывание лидера рынка ГИС софта.

Однако ума и знаний в области трактовок фундаментальных задач это не прибавило. 

Публикуемые, рядом именитых научных центров и институтов Москвы, наукообразные, геодинамические исследования разломов в Московской синеклизе, способные породить землетрясения, для остального научного сообщества, равноценны теории  о плоской земле на китах. 
Озеленения Лун – любимая тематика близких к бюджету наук.
Спектр наук о геодинамике способный выйти на понятие предвестника или прогноз «ширше» геодезии (в доступной чиновникам терминологии) или «гораздовее будет».
О стратегических приоритетах министерства - особо.
Судя по стратегии предлагаемую последовательность действий можно перевести на доступный язык следующей формулой:

Сначала ставим мировые рекорды по плаванию, потом отстроим вам бассейны, а для самых лучших и воду туда дадим.

Это о том, что с местными системами координат мы предполагаем начать заниматься после предполагаемых смен нынешнего президентского правления, Великой Олимпиады и тогда, когда об этом законе устанут говорить даже в прошедшем времени.

Безусловно необходимы три-пять лет общесистемных и инфраструктурных решений (читай «будем делить недвижимость и основные средства ГУГК») до того, как возьмемся за единство координатной системы РФ.

При современных темпах развития зарубежных экономик, представленный  стратегический «кал. План» в области наболевших актуальнейших задач сдерживающих территориальное развитие, а проектирование и строительство выводящее в мировые лидеры неоправданной стоимости, нам до означенных перспективных дат просто не дожить. Ни молодым ни старым.

Верхняя Вольта с ракетами – так называли экономику Советского союза.

Ракет поубавилось, территории тоже. 

С такими «перспективными» планами «модернизации» Верхняя Вольта нас скоро кредитовать будет.

Или подумает?
О предложениях ГИС ассоциации.

По сути целевой функции документа ГИС Ассоциации и стратегии подачи мыслей во власть, я абсолютно солидарен с коллегой Черновым. 

Думать власти некогда. У неё другие заботы. Однобитная (булева) алгебра, принцип выключателя, ноль – единица. Вот главный полезный функционал власти в демократическом обществе. Решение принято или нет. 

А зачем оно,  и какую пользу кому несет, и какие жизненные принципы обществу благоприятные вносит? 

Власть берут (приобретают современн.) не для того, чтобы опускаться до таких мелочей. Оно им надо?  И разбираться с этим некогда. Там конвейер. 

А мы туда всем сообществом, как артисты на завод имени серпа и молота в обеденный перерыв. 

И смотрит на нас трудящий чиновник голодными глазами с одной мольбой во взгляде, «покороче, и где подписывать». 

Если ему спустили директиву «да». 

А если «нет», то и все наши пляски вокруг с научными выкладками и бодрыми речёвками  – общественная ему нагрузка в свободное время,  в форме участия  в художественной самодеятельности.

Результат (цель) любого действия определяется формой участия инициативы в нем. 

Можно писать много, и говорить убедительно, и взывать к разумно-очевидным принципам обустройства общества, находясь в самом центре голодной стаи хищников или на птицеферме, к примеру. А смысл? 

Общественная мысль для  власти в России - только помеха в реализации её жизненных планов. 

Власть нуждается  в контакте с общественными ценностями исключительно для выработки предвыборного пафоса показательной пользы обществу.

Уже который год в определениях ГИС ассоциации я вижу геодезию и картографию, как «область отношений» и далее идет текст, который можно смело поставить под определение любого другого понятия. 
Под такое определение легко подходит и рытье могил, и наблюдение за осадками, и разметка асфальта и транснациональное казнокрадство.
Картография вообще определена idem per idem, (или само через себя тем, кому претит латынь). Кошка определяется главным свойством кошачести. К моему глубокому сожалению эта тенденция в инициативах ГИС ассоциации историческая и присутствует во множестве разделов.
Геопортал определяется портальностью, данные – данностью, базовые – базовостью и далее .

Канцелярит, на котором пишется современное законодательство РФ далек от конкретики и канонов создания работоспособных норм. Оно и понятно. Законы у нас по большей части пишутся, чтобы люди жили «по понятиям», а у юристов работа была.

Тем не менее, если исходить из стремления быть принятым, то и базовые определения следует давать в грамотных однозначных толкованиях 
Определять как «область отношений» можно всё от секса до медитаций, пользы от такого определения будет не больше чем от классификации человека, как элементарной частицы общества.

Пока эти оба вида деятельности не будут декларированы в государственном законе в качестве:

- официального носителя достоверного, актуального и достаточного уровня ЗНАНИЙ (фактов) о географических объектах;
пока мы не  признаем что:

геодезисты и картографы занимаются не абстрактными отношениями, а творят фактическую документальную основу описания материальных объектов земли (планеты обитания человечества) 

пока мы не вернем в законодательство о геодезии понятие измерения в канонической трактовке, как сравнения объекта с эталоном;

пока мы не вернем геодезии право быть:

- точной наукой об измерениях, 

- а картографии наукой о способах представления земли на плоскости; 

пока мы не создадим законодательной основы:

утверждающей статус данных описаний географических объектов (в результате вышеуказанной деятельности) неоспоримого качества в документах;
пока общественные отношения не получат инструмента мерной оценки пространства, времени и явлений;

Не стоит и строить иллюзий на предмет цивилизованных общественных отношений.

Нам пока ещё хорошо в обществе, где факт может быть оспорен или отменен любой неизмеряемой информацией. По крайней мере тем, кто установил в нем современные правовые нормы.
Цели  у общества и власти оказываются общими только в одном случае коррупционном интересе.
Во всех остальных случаях они разные. В идеале (народ хочет лучше жить, а власть создает ему для этого возможности) они тоже разные, потому, что один дает другой берет.
Не могу усомниться в чистоте намерений уважаемого мной сообщества в лице ГИС ассоциации, но был бы признателен, если там услышат мой тезис о необходимости созидательной парадигмы деклараций, корректных определениях, более взвешенному подходу к разделению понятий.
Я понимаю, что самое модное сегодня «стабильность» «модернизации» «ГЛОНАССа» «в эпоху преодоления кризиса» «сохраняя социальные приоритеты» за «материнский капитал».

И скорее всего бюджетонарезателю это понравится. 

Мне показалось, что была попытка общественной инициативы создания законодательной основы развития научно-технического направления особой государственной важности, способного сформировать публичный открытый рынок информационных ресурсов, сопоставимый с продажей нефти и  газа. Рынок которого нет в России. 
Информационный потенциал сокрытого объема продаж сведений, представляющих ценность исключительно гражданского назначения по самым скромным оценкам исчисляется сотней миллиардов американских денег.
Рынок услуг не поддается исчислению, если Россия планирует, что-то современное строить (дороги, энергетику, жильё).

Инфраструктура пространственных данных стала уже костью в горле бывшей Роскартографии и военных, так и не создав должной основы понимания.

В обоих документах её прикуздрячивают то вместо то вместе с картографо-геодезической деятельностью. Выглядит неказисто. И не подменяет и не соединяет

 Если принять геодезию и картографию – науками, 

деятельность в их области – научной и производственной деятельностью, 

а продукт деятельности и предмет изучения - пространственными данными, 

то и место инфраструктуре отводится соответствующее – обслуживать данные.
И в этом нет ничего зазорного. 

Служение своему народу – священное право королей.

И этим гордятся.

Устройство обслуживающее данные называется «сервер», в основе тоже глагол (to Serve) служить. Кто оспорит важность этого современного информационного компонента?
Исходя из определения и следует описать место инфраструктуре в деятельности.
Желательно по принципу – не навреди. 

И если продукция и услуги картографо-геодезической деятельности и предмет изучения подпадают под юрисдикцию закона об информации, то стоит ли вообще городить огород.

Информация геопространственная тоже информация. Закон о ней действует.

В чём проблема?

Остается только в одном. В определениях, толкованиях, целях и средствах.

Будут внятны, будет и стратегия дальновидная и тактика правильная возможными.

И нет тут никаких сложностей, если с самого начала не смешивать понятий «волчий хвост и северное сияние». Оба по-своему изысканны, полезны,  и имеют право на «быть».
