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журнал о территориальном управлении и градоустройстве 

Уважаемые руководители субъектов РФ и 

главы муниципальных образований!

Приглашаем Вас оформить подписку на наш журнал на 2012 год.

Ежеквартальный информационно-методический журнал «Управление развитием территории» издается с 2007 года ГИС-Ассоциацией при поддержке Национальной Гильдии Градостроителей.

Целевая аудитория журнала – руководители и специалисты из области государственного и муниципального управления, разработки документов и инструментов градостроительного развития территорий.

Постоянные рубрики журнала:

Новое в законодательстве – обзор изменений нормативно-правового поля в сфере регулирования градостроительных и земельно-имущественных отношений, произошедших в течение квартала, их комплексный анализ с рекомендациями по применению новых норм при исполнении государственных и муниципальных функций и предоставлении услуг в целях снижения административных барьеров и повышения эффективности управленческих решений.

Градоустройство – представление лучшего практического опыта решения управленческих задач с использованием инструментов территориального планирования, планировки территорий и правил землепользования и застройки, ознакомление с наиболее прогрессивными тенденциями в сферах градостроительства и разработки градостроительной документации, аннотация событий и решений градостроительных форумов, публикация мнений экспертов. 

Информационные системы – знакомство с новейшими технологиями, нормативно-техническими разработками в области комплексного информационного обеспечения градостроительной деятельности на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, в том числе для создания открытых порталов в Интернете, внедрения электронных административных регламентов и развития новых сервисов с использованием инфраструктуры пространственных данных.
Образование – распространение сведений о новых знаниях и социальной потребности в них, представление градостроительных школ и целевых образовательных программ основного и дополнительного образования, информирование о месте и времени проведения краткосрочных курсов повышения квалификации, новых учебных пособиях по всем направлениям, связанным с управлением территориями и недвижимостью.
Дискуссионный клуб – открытая площадка для обсуждения наиболее сложных ситуаций территориального развития, регулирования градостроительных и земельно-имущественных правоотношений с учетом различий действующих систем управления с целью выработки наиболее эффективных путей и методов их совершенствования.

В подготовке материалов по каждому разделу журнала принимают участие ведущие специалисты, зарекомендовавшие себя в профессиональной среде, в том числе на страницах нашего журнала, как эксперты, обладающие всесторонними знаниями, богатым опытом и аргументированной позицией. 

Качество статей гарантируется работой редакционного совета журнала, в который входят известные и авторитетные теоретики и практики в сфере градостроительства:

А.С. Кривов – ведущий эксперт раздела «Новое в законодательстве»;

Ю.А. Перелыгин – ведущий эксперт раздела «Градоустройство»; 

С.А. Миллер – ведущий эксперт раздела «Информационные системы»; 

В.Л. Глазычев – ведущий эксперт раздела «Образование»;

А.Н. Береговских  –  модератор Дискуссионного клуба.

Используя популярную общественно-профессиональную площадку сайта ГИС-Ассоциации, мы привлекаем к участию в работе над журналом экспертное сообщество, работающее в рамках межведомственного взаимодействия, что полностью соответствует стратегическому значению территориального планирования и градоустройства.

Мы приглашаем Вас к сотрудничеству с целью поиска лучших идей и подходов к управлению развитием территорий, обобщения накопленного опыта, обмена знаниями и решениями с профессиональным сообществом.

Журнал «Управление развитием территории» станет надежным помощником в решении Ваших проблем градостроительного профиля, поможет Вам всегда быть в курсе актуальных течений в профессии. 

Вы можете подписаться на получение одного экземпляра каждого из 4-х номеров журнала (4 номера за год): для России – 1200 руб., для стран СНГ – 1600 руб. (включая НДС 18%).
При массовой подписке предоставляется скидка: 

5-10 экз. – 20%; 

11-25 экз. – 30%; 

26-50 экз. – 40%; 

51-100 экз. – 50%;  

101-200 экз. – 60%;  

более 201 экз. – 70%.  

Подписку на журнал можно оформить в редакции, позвонив по телефону: +7 (499) 135-25-55 (контактное лицо – Савкин Максим), либо заполнив анкету, расположенную по этой ссылке: www.gisa.ru/urt.html.
Надеемся, что наше предложение найдет соответствующий отклик. Мы готовы к обсуждению конкретных направлений сотрудничества и к рассмотрению Ваших предложений. 


Желаем Вам профессиональных успехов.

С уважением,
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	Президент  ГИС-Ассоциации
Генеральный директор

ООО «ГИС-Инфо»
	
	С.А. Миллер



	Главный редактор журнала
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