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	Г  Е  О  К  А  Д


                      Украина, 03151, г. Киев, ул. Народного Ополчения, д.5-А,

                                      Тел.(38044) 249-94-61, 249-94-62, 443-04-03

 E-mail: office@geocad.com.ua ,   gis@geocad.carrier.kiev.ua
  №   5/12-01   от  “ 5 ”  декабря 2003 г.
Уважаемые господа!

Частное предприятие «ГЕОКАД» уведомляет Вас о том, что является владельцем прав на компьютерную программу «Программный комплекс GEOCAD (включающий программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR) и информирует Вас о нижеследующем:

Принимая во внимание, что:

· Частное предприятие «ГЕОКАД» является владельцем авторских прав на компьютерную программу «Программный комплекс GEOCAD» (включающий программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR) на основании Договора о полной передаче всех исключительных прав на программу для ЭВМ от «25» декабря 2002 г.

· Компьютерная программа «Программный комплекс GEOCAD» зарегистрирована 3 декабря 2002 г. под  № 2002612034 и депонирована в Роспатенте.

· Компания CONSISTENT SOFTWARE использует программу «Программный комплекс GEOCAD» (включающий программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR)  в своей коммерческой деятельности под измененным названием GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф.  При этом в поставке и в рекламной деятельности используется выданный ЧП «ГЕОКАД» и ЧП Гончаренко Татьяне Андреевне СЕРТИФИКАТ СООТВЕТСТВИЯ №  РОСС RU.СП11.H00057 ГОССТОЯ РОССИИ  под №0169693.
· В распространяемых компанией CONSISTENT SOFTWARE  печатных материалах, а также на сайте в Интернете содержится информация о том, что вместо поставляемого  ранее   «Программного комплекса GEOCAD» (включающего программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR) теперь поставляется   GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан, GeoniCS Рельеф. Пользователи «Программного комплекса GEOCAD» (включающего программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR) имеют право льготного обмена на  GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан,  GeoniCS Рельеф. При этом у пользователей  забираются электронные ключи защиты, приобретенные мною у компании  RAINBOW Technologies для  «Программного комплекса GEOCAD» (включающего программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR).

Считаем, что использование Вашей компанией программы носит несанкционированный и неправомерный характер. 

Свидетельство об официальной регистрации программы для ЭВМ № 2002612034 «Программный комплекс GEOCAD» (включающего программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR) выдано 3 декабря на имя правообладателя Гончаренко Сергея Витальевича,  который по договору  от «25» декабря 2002 г  полностью уступил  свои права Частному предприятию «ГЕОКАД», Украина.

На основании произведенной регистрации на территории России, а также в силу того, что ст. 7 Закона РФ от 23 сентября 1992 г. N 3523-I "О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных" (с изменениями и дополнениями, внесенными Федеральным Законом от 24 декабря 2002 г. № 177-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации "О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных") (далее Закон) регламентирует, что авторское право на программу для ЭВМ, находящейся на территории России в какой-либо объективной форме, действует на территории Российской Федерации и признается за правопреемниками независимо от гражданства, ЧП «ГЕОКАД» является единственным и действительным обладателем исключительных прав на программу «Программный комплекс GEOCAD»  (включающего программы ТОПОКАД, ПЛАНИКАД, CAD RELIEF, CAD RTR)  на территории России.

В соответствии со ст. 10 Закона «Правообладателю принадлежит исключительное право осуществлять и (или) разрешать осуществление следующих действий:

- воспроизведение программы для ЭВМ  (полное или частичное) в любой форме, любыми способами;

- распространение программы для ЭВМ;

- модификацию программы для ЭВМ»

· Компания CONSISTENT SOFTWARE, выпуская и распространяя программный продукт под именем  GeoniCS Топоплан, GeoniCS Генплан,     GeoniCS Рельеф  нарушает все вышеизложенные правомочия ЧП «ГЕОКАД».

В сложившейся ситуации и в соответствии с Законом  правообладатель вправе требовать прекращения действий, нарушающих право, возмещения лицом, нарушившим исключительное право, причиненных убытков в соответствии с гражданским законодательством.

На экземпляры программы для ЭВМ, изготовленные, воспроизведенные, распространенные, проданные, ввезенные или иным образом использованные либо предназначенные для использования в нарушение прав правообладателя, может быть наложен арест.

Выпуск под своим именем чужой программы для ЭВМ, незаконное воспроизведение или распространение таких произведений влечет за собой уголовную ответственность.

ЧП «ГЕОКАД» не намерено мириться со сложившейся ситуацией, когда нарушены его имущественные авторские права, и требует незамедлительного прекращения  распространения принадлежащей ему интеллектуальной собственности. В случае отказа от мирного урегулирования сложившейся ситуации, ЧП «ГЕОКАД» будет отстаивать свои права в установленном законом порядке, включая обращение в судебные и административные органы Российской Федерации.

Электронную версию данного письма отправляем по имеющимся у нас адресам электронной почты компании CONSISTENT SOFTWARE  .

Просим Вас направить ответ по адресу: 

         Украина, 03151, г. Киев, ул. Народного Ополчения, д.5-А,

                         Тел.(38044) 249-94-61, 249-94-62,  466-06-59, 443-04-03

         E-mail: office@geocad.com.ua,   gis@geocad.carrier.kiev.ua  
                           
Неполучение нами ответа до 17 декабря 2003 года будет  расценено нами как отказ от переговоров. В этом случае оставляем за собой право защищать свои интересы в установленном законом порядке. 

Директор ЧП «ГЕОКАД»                                              Гончаренко С.В.

                                                             М.П.

