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МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОДЕЙСТВИЯ 
РАЗВИТИЮ РЫНКА ГЕОИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И УСЛУГ
GIS MARKET SUPPORT ASSOCIATION
Руководителям компаний – поставщикам решений и

данных на геоинформационный рынок России
Исх. № 45/107

От__.11.2011 г.

Уважаемые коллеги!

Журнал «Информационный бюллетень ГИС-Ассоциации» (http://www.gisa.ru/ib.html) издается с 1995 г. 5 раз в год и по праву заслужил звание одного из самых популярных изданий по геоинформатике в России. Информационно-методический журнал предназначен для руководителей и специалистов широкого круга организаций, внедряющих или собирающихся внедрять геоинформационные технологии в практику своего управления: от органов государственной власти и местного самоуправления до малых и средних коммерческих предприятий практически всех сфер предметной деятельности. Журнал распространяется по подписке, среди членов ГИС-Ассоциации, учебных заведений, руководителей профильных федеральных, региональных и местных органов власти, на профильных мероприятиях.
Главными целями издания являются:

- обсуждение наиболее проблемных вопросов нормативно-правового обеспечения рынка;

- обмен лучшими практиками использования геоинформационных технологий и пространственных данных;

- информирования читателя о всех новинках и технологических инновациях в мировой геоинформатике;

 Содержание журнала составляют:

1) постоянные разделы:
- Инфраструктура пространственных данных;

- Проблемы развития российского геоинформационного рынка;

- Технологии и программное обеспечение;

- Дистанционное зондирование Земли;

- Цифровая геодезия;

- Цифровая картография;

2) переменные рубрики (по мере наличия материала):

- Территориальное управление и кадастр;
- Муниципальная геоинформатика;

- Инженерные коммуникации;

- Природопользование;
- Навигация;

- Образование;

- Нефть и газ;
- История геоинформатики;
3) различные формы подачи материалов:

- Дискуссии;

- Актуальные интервью;

- Проблемные, аналитические и рекламные статьи;

- Обзор событий и новостей рынка.
Журнал формируется на основе и в развитие наиболее значительных тем, обсуждение которых проходит на геоинформационном портале gisa.ru, соответствующих семинарах и конференциях, как ГИС-Ассоциации, так и ее партнеров, совещаниях ведомств-регуляторов рынка, а также других мероприятиях, посвящённых использованию геоинформационных технологий и пространственных данных в России и за рубежом.

Благодаря журналу Вы можете рекламировать свою продукцию и услуги, получать полную, своевременную и  достоверную информацию об изменениях нормативно-правовой базы и рекомендациях по применению новых норм; о комплексном рассмотрении вопросов, связанных с применением геоинформационных технологий в управленческих процессах; об объективном представлении опыта развития технологий в различных предметных сферах в органах власти и в различных организациях, а также совместно со своими коллегами передавать свой опыт,  участвовать в дискуссиях, проводимых по наиболее острым темам с привлечением различных экспертных мнений.

С целью увеличения тиража с 2000 до 4000 экз., обеспечения регулярности выхода журнала и упрощения форм взаимодействия с изданием, в 2011-2012 гг. предлагаем Вам дополнительную схему сотрудничества: при ежегодной оплате в 200 тыс. руб. Вы будете иметь возможность:

— бесплатно получать в течение года 50 экземпляров каждого номера журнала;
— в каждом номере осуществлять размещение своих тематических материалов в соответствующих разделах журнала, объемом до 3-х журнальных полос (страниц); 
— в каждом номере публиковать краткий дайджест новостей своей организации, объемом до 1-й журнальной полосы (страницы), который будет готовиться редакцией журнала на основе новостей, опубликованных на gisa.ru;
— размещать в каждом номере журнала в разделе «проект поддерживают» рекламный модуль о своей организации, включающий: логотип, наименование, адрес, контрактные телефоны и электронную почту, адрес в интернете;

— бесплатно участвовать в обсуждении проблемных вопросов на страницах журнала в дискуссионном блоке.
При наличии договоров о рекламной поддержке геоинформационного портала ГИС-Ассоциации предоставляется скидка – 20%.
Материалы сверх указанных объемов публикуются, исходя из прежних расценок: 36 тыс. руб. за одну рекламную журнальную полосу. 

Данное предложение действительно, начиная с №3 за 2011 г.

Предложение о поддержке издания направлены в следующие организации: ESRI-CIS, Дата+, Autodesk, Bentley, Кредо-Диалог, КБ Панорама, Эсти Мап, Intergraph, ERDAS, Ракурс, Csoft, Геокад плюс, ЦСИ Интегро, Политерм, ЦПГ Терра Спейс, Неолант, Digital Globe, GeoEye, ИТЦ СканЭкс, Совзонд, ГИА Иннотер, Гео-Альянс, Прайм Груп, НПК Рекод, НЦ ОМЗ, НИИ ТП, ИТП Град, Интеграционные технологии, Leica Geosystems, JAVAD, Trimble, Геостройизыскания, Геотехнологии, Навгеоком, ИЦ ГФК, Геосервисприбор, Прин, Эффективные технологии, Интертал, Руснавгеосеть, Йена Инструмент, ГНСС плюс, АртГео, Аркон, НИЦ «Геодинамика», Геоконтинент, Госземкадастрсъемка-ВИСХАГИ, НП АГП “Меридиан+”, ЛИМБ, NAVTEQ, ТелеАтлас, Геоцентр-консалтинг, Яндекс карты (ГИС технологии), ФКЦ «Земля», Ростехинвентаризация, МособлБТИ, Интернавигация, НИС Глонасс, М2М, ЕНДС, Центр Навигационных Технологий, МИТ. 
В списке выделены организации имеющие право на 20% скидку.
Приложение: проект годового договора.
Контакты: тел./факс (499) 137 37 87, gisa@gubkin.ru
- главный редактор журнала – Миллер Сергей Адольфович (мт.916 195 36 23);

- исполнительный директор ГИС-Ассоциации – Пирогова Наталья Владимировна (мт.903 295 98 00);

- менеджер информационно-издательского отдела  исполнительной дирекции ГИС-Ассоциации - Савкин Максим Сергеевич (мт.903 789 08 22).
	С уважением,
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	Президент  МОО «ГИС-Ассоциация»,
	
	С.А. Миллер
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