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Прежде всего, надо подвергнуть ревизии определение термина «инфраструктура пространственных данных» (ИПД), а также дополнить его функцией создания пространственных данных. Последнее сделает ИПД по отношению к геодезии и картографии понятием более высокого уровня, включив их в себя составной частью. Указанная инновация продиктована временем и технологическим развитием — сегодня уже практически нет не цифровых геодезии и картографии. Если мы с этим согласны, тогда можно определить ИПД как распределенную информационно-телекоммуникационную систему создания, сбора, обработки, хранения, распространения пространственных данных и обеспечения доступа к ним пользователей.
Часть 1. Дефиниции группы «пространственные данные»

Попробуем выстроить логическую конструкцию с учетом предлагаемой соподчиненности понятий.
Следующим, требующим определения, является понятие «пространственные данные». С учетом современных технологических возможностей — это цифровые данные о местоположении и взаимных связях пространственных объектов, представленные в координатно-временной системе. При этом свойства объектов пространственными данными являться не должны, так как без признания этого постулата все данные об объектах становятся пространственными.

Очевидно, что пространственные данные могут быть представлены в векторной и растровой формах. Векторная должна комплексно представлять пространственные объекты и включать:

— идентификатор;

— наименование;

— координатное описание его границ или центроидов;

— адрес (при наличии);

— описание топологических отношений с другими пространственными объектами.

В растровой форме к пространственным данным относятся многомерные данные о территории, состоящие из отдельных унифицированных информационных элементов, имеющих координатную привязку и значение группы параметров, например, данные дистанционного зондирования Земли, модели рельефа, модели физических полей и др.

В существующих реалиях пространственные данные служат основой для создания географических, топографических карт и планов, но в отличие от них не содержат жестких параметров связи с элементами их обязательной формы представления. Эти функции выполняют геосервисы визуализации пространственных данных. 

Создание и хранение пространственных данных осуществляются с помощью самостоятельных или встроенных в ГИС баз данных. Визуализация пространственных данных возможна путем формирования карт и планов на бумажных носителях, с использованием функционала ГИС и других программных средств на экранах электронно-вычислительных и телекоммуникационных устройств. Предоставление пространственных данных осуществляется в виде стандартизированных файлов и баз данных на запрашиваемые объекты или территории.

Необходимые категории пространственных данных

При признании нового определения ИПД все пространственные данные разумно подразделить:

— в зависимости от состава описываемых пространственных объектов и их назначения — на фундаментальные, базовые, отраслевые и тематические;

— в зависимости от размерности территории управления — на данные РФ, субъекта РФ и органа местного самоуправления (ОМСУ).

Попробуем это обосновать.

Фундаментальные пространственные данные призваны обеспечить единство координатного описания и описания связей всех видов пространственных объектов. Соответственно, фундаментальные пространственные данные — это цифровые данные о государственной и местных системах координат, пунктах государственной и местных геодезических сетей, цифровые модели рельефа и ортофотоизображения. Этим набором мы можем обеспечить как геодезическое (прямое измерение) описание любого пространственного объекта, так и картометрическое.
Если принять приведенное выше определение фундаментальных пространственных данных, в их состав целесообразно включить:

— данные о государственной и местных системах координат;

— ортофотоизображения территорий, полученные за счет средств бюджета и являющиеся основой для картометрического описания объектов;

— цифровые модели рельефа территории РФ, полученные за счет бюджетных средств и используемые для создания ортофотоизображений;

— данные о пунктах государственной и местных геодезических сетей, созданные за счет бюджетных средств.
По аналогии можно предложить состав базовых данных субъекта РФ и муниципальных образований. Одной из особенностей фундаментальных пространственных данных является то, что они создаются за счет бюджетных средств и многократно используются для формирования всех иных типов пространственных данных. Исходя из сказанного, доступ к этому типу данных и их предоставление должны быть максимально упрощены и реализоваться путем публикации в Интернете на соответствующих геопорталах и задействования онлайновых геосервисов.

Очевидно, что использование фундаментальных пространственных данных должно быть обязательным для создания всех других видов пространственных данных независимо от источника финансирования.
Стоимость предоставления фундаментальных пространственных данных в силу их бюджетной природы и назначения не может превышать стоимость изготовления соответствующих запросу копий для всех типов потребителей.

Второй ключевой тип данных — данные о пространственных объектах, полученные из юридически значимых источников, под которыми, в свою очередь, понимаются субъекты правоотношений, в установленном порядке обязанные предоставлять пространственные данные для совершения юридически значимых действий.

Разумно именно за этой категорией закрепить определение «базовые пространственные данные» (БПД), а соответствующие объекты обозначить как базовые, тем самым изменив их определение, данное в Концепции создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации 2006 г. Новое определение может быть сформулировано так: БПД — это регламентированный набор векторных пространственных данных, используемый для идентификации и удостоверения местоположения и основных геометрических характеристик базовых пространственных объектов. 

В таком случае в состав базовых пространственных данных РФ должны быть включены сведения об основных инфраструктурных объектах страны (как реальных, так и виртуальных), так как главное — это их юридическая природа формирования. Примерный перечень инфраструктурных объектов федерального уровня может выглядеть так:
— сама Российская Федерация и ее субъекты (т. е. описание границ и их топологии);

— автомобильные, железные дороги и другие объекты транспортной инфраструктуры федерального значения;

— поверхностные водные объекты общего пользования (моря или их отдельные части, а также реки, каналы, водоемы, озера, водохранилища), входящие в состав федерального водного фонда;

— федеральный лесной фонд (точнее — лесные кварталы, как более постоянная и юридически описанная категория);
— объекты государственного кадастрового деления и кадастрового учета;

— зоны с особыми условиями использования территорий федерального значения;

— особо охраняемые природные объекты федерального значения;

— территории, создание и предоставление пространственных данных о которых регламентировано в законодательстве Российской Федерации требованиями к соблюдению государственной тайны;

— другие объекты по решению Правительства РФ.

Приняв вышесказанное, в перечень базовых пространственных данных субъекта РФ включаются сведения о:

— муниципальных образованиях (т. е. описание границ и их топологии);

— автомобильных дорогах и других объектах транспортной инфраструктуры регионального значения;

— поверхностных водных объектах общего пользования — водотоках и водоемах регионального значения; 

— особо охраняемых природных объектах регионального значения;

— зонах с особыми условиями использования территорий регионального значения;

— других объектах по решению субъекта РФ.

В состав базовых пространственных данных ОМСУ включаются сведения о:

— населенных пунктах (т. е. описание границ и их топологии);

— территориях, расположенных вне разграниченных земель и входящих в состав муниципального образования;

— строениях (зданиях), находящихся на территории муниципального образования;

— адресах объектов недвижимости;

— автомобильных дорогах, других объектах транспортной инфраструктуры местного значения;

— поверхностных водных объектах общего пользования — водотоков и водоемов местного значения;

— территориальных зонах;

— зонах с особыми условиями использования территорий местного значения;

— других объектах по решению ОМСУ.

Общий рекомендуемый состав, требования к базовым пространственным данным, организации — поставщики определенных групп базовых данных должны определяться Правительством РФ, а в отдельных случаях и Президентом РФ, так как пространственные объекты силового блока при принятой идеологии также должны быть отнесены к базовым.
Очевидно, что при такой конструкции конкретный состав базовых пространственных данных РФ, субъектов РФ и муниципальных образований, порядок и источники финансирования их актуализации, а также перечень поставщиков определенных групп базовых данных определяются соответственно Правительством РФ, органами государственной власти субъектов РФ и ОМСУ.

При этом использование базовых пространственных данных является обязательным для всех субъектов правоотношений при совершении юридически значимых действий. Доступ и предоставление базовых пространственных данных обеспечиваются РФ, субъектами РФ и муниципальными образованиями путем их публикации в Интернете на своих геопорталах и задействования онлайновых геосервисов.

Стоимость предоставления базовых пространственных данных в силу обязательности их использования также не должна превышать стоимость изготовления соответствующих запросу копий. Использование же базовых пространственных данных с целью создания производных информационных продуктов с последующим извлечением прибыли вполне может носить платный характер.

Отраслевые пространственные данные — пространственные данные об объектах отраслевого (ведомственного) управления, необходимые для реализации полномочий отдельных ведомств федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, ОМСУ. 

Состав отраслевых пространственных данных, порядок и источники финансирования их актуализации, порядок и стоимость предоставления, а также перечень поставщиков определенных групп отраслевых (ведомственных) данных определяются соответствующим федеральным ведомством, уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации или уполномоченным подразделением органа местного самоуправления. В состав отраслевых пространственных данных в обязательном порядке входит часть базовых пространственных данных об объектах управляющего воздействия соответствующего ведомства, перечисленных выше при описании БПД.
Доступ к открытым отраслевым пространственным данным обеспечивается путем публикации в Интернете на отраслевом геопортале и задействования геосервисов.

При этом использование отраслевых пространственных данных наряду с фундаментальными и базовыми пространственными данными является обязательным внутри ведомства при реализации своих полномочий и не обязательным за пределами ведомства.
Все остальные пространственные данные при таком подходе могут быть определены как тематические, т. е. иные пространственные данные, не входящие в перечень фундаментальных, базовых и отраслевых, но необходимые для реализации функций и потребностей юридических и физических лиц. 

Состав и доступность тематических пространственных данных, порядок их создания и актуализации, стоимость предоставления определяются заказчиком работ по их созданию. Доступ к открытым тематическим пространственным данным также обеспечивается путем публикации в Интернете на тематическом геопортале и задействования геосервисов.

Последняя категория информационных ресурсов ИПД, требующая определения, — метаданные. В общем виде метаданные — это данные, описывающие содержание, охват, положение в пространстве, качество и другие характеристики наборов пространственных данных и сетевых служб, существенные для их поиска и оценки, приобретения, распространения и использования.
Исходя из предназначения, метаданные должны создаваться только в соответствии с утвержденными национальными профилями стандартов метаданных ISO и OGC. 

Содержание метаданных, описывающих пространственные данные, должно включать, по меньшей мере, следующие элементы:

— ключевые слова;

— классификаторы;

— географическое положение;

— параметры качества;

— существующие ограничения публичного (свободного) доступа, а также основания для таких ограничений;

— условия, устанавливающие правила доступа и использования ПД и геосервисов, а также, при необходимости, проведение соответствующих платежей;

— названия организаций-поставщиков, ответственных за создание, управление и распространение ПД и геосервисов.

Метаданные, описывающие геосервисы, должны включать, по меньшей мере, следующие элементы:

— параметры качества;

— условия, устанавливающие правила доступа и использования ПД и геосервисов, а также, при необходимости, проведение соответствующих платежей;

— названия организаций-поставщиков, ответственных за создание, управление и распространение ПД и геосервисов.

Подготовка и публикация метаданных должны стать обязательными при создании любых новых наборов пространственных данных для всех заказчиков работ. Формирование метаданных логично поручить заказчику работ и проводить его с помощью специального геосервиса онлайновой регистрации данных в форме метаданных на национальном геопортале.
