Демьянов Г.В.

Комментарии к некоторым аспектам Дискуссии по системам координат.

1. Введение.

      Посчитал целесообразным во введении к комментариям сказать несколько слов о тех работах, которые выполняет в настоящее время Росреестр в направлении развития и совершенствования государственных геодезических сетей и систем координат. Эта целесообразность, по моему мнению, обусловлена тем, что большинство участников дискуссии оказывается в полном неведении о существующих работах Росреестра в этом направлении.

     Росреестром создаётся государственная геодезическая сеть принципиально новой структуры. Эта сеть оптимальным образом ориентирована на эффективное применение глобальных навигационных спутниковых систем (ГНСС) в системе геодезического обеспечения.
   Эта сеть включает в себя: 50 постоянно действующих пунктов ФАГС, ведущих непрерывные наблюдения ГНСС, фиксирующих изменения координат во времени, связанных с глобальными геодинамическими процессами;    300 пунктов ВГС, с периодически повторяющимися наблюдениями через 5-10 лет (в зависимости геотектонической активности региона); по состоянию на 2011 год порядка 4.5 тысяч пунктов СГС-1. На основе этой сети пунктов (строго уравненной между собой и приведённой на эпоху 2011года) создана государственная геодезическая геоцентрическая система координат ГГСК 2011. По технологии уравнивания и по её точности есть ряд публикаций, и любознательные читатели могут ознакомиться с этими публикациями в журнале Геодезия  и Картография и ряде других геодезических изданиях. 

     В настоящее время вопрос об утверждении этой системы координат в качестве государственной для выполнения геодезических и картографических работ на территории Российской Федерации находится в стадии согласования.

     Вся совокупность пунктов ГГС 1-4 класса (порядка 350 тысяч пунктов) уравнена с опорой на пункты ФАГС, ВГС и СГС-1. Именно для этой цели каждый пункт ФАГС и ВГС связан точными ГНСС измерениями с двумя пунктами ГГС 1-4 классов и треть пунктов СГС-1 совмещена с пунктами ГГС 1-4 класса.
    Таким образом, вся совокупность пунктов ФАГС, ВГС, СГС-1 и ГГС 1-4 класса являются физической реализацией ГГСК 2011.

   Поэтому при определении координат постоянно действующих опорных геодезических станций в системе координат ГГСК 2011 никаких трудностей не будет. В свою очередь информация от постоянно действующих опорных станций, или действующих в течение значительного  периода времени, будет очень ценна для изучения региональных движениях земной коры, поскольку территория России имеет очень сложную и дифференцированную геотектоническую структуру.
  Несколько слов о точности.

  По точности взаимного положения пунктов ФАГС, ВГС и СГС-1 (1-2см) и точности геоцентричности (5 см) (в данном случае под численной характеристикой точности подразумевается ср. кв. погрешность) соответствует точности наиболее точной международной  реализации геоцентрической системы координат ITRF.
    Одним из подтверждений этой точности являются результаты сравнения координат пунктов IGS на территории России в системах координат в  ГГСК 2011 и ITRF, которые не превышают 1 см.

 Точность и координат пунктов ГГС 1-4 для смежных пунктов остаётся в пределах 3-5см, как это было задумано при  её построении. После совместного уравнивания с пунктами ФАГС, ВГС и СГС-1 та же точность будет достигнута повсеместно  и для больших расстояний между пунктами при достаточной плотности пунктов СГС-1. Для районов не обеспеченных стандартной плотности пунктов СГС-1 в соответствии с «Основными положениями о ГГС РФ» значения ср. кв. погрешности могут достигать 10 см. Эта точность будет достаточной для выполнения подавляющего большинства задач по геодезическому обеспечению территории России, в том числе в первую очередь для решения задач кадастра.  
      К моему удивлению о задачах кадастра в развернувшейся дискуссии нет ни слова. Хотя в задачах по модернизации МСК мы одними из основных видели задачи по определению границ земельных участков для кадастрового учёта.
2. Сами комментарии.
Насчёт залежалости товара СК- 95. Традиционные геодезические сети ГГС 1-4 классов имеют точность взаимного положения 3-5см. Это отвечает требованиям картографических планов 1:500. Так что если старая постройка не хуже новодела, то решать потребителю в зависимости от цены новодела. Ни кто и ни кому ничего не навязывает. Вам не нравится СК 95, не работайте, делайте всё с нуля,  если денег у заказчика невпроворот. К Вашему счастью, (я даже в своём благодушии дошёл до того, что обращаясь ко  всему сообществу  ярых ненавистников СК 95, пишу Вы с большой буквы) Вам не придётся работать с СК 95, поезд уже ушёл. Кстати,  всегда ненависть и неприятие вызывают те предметы, понимание которых недоступно. Основная Роль СК 95 теперь сводится к разгребанию куч МСК,  построенных на основе СК 42 и, что ещё хуже, СК 63. Но это уже удел консерваторов и  ретроградов,  а по сути отведённой роли по необходимости выполнения этой работы  и ассенизаторов, к числу которых так любезно и снисходительно относят специалистов ЦНИИГАиК участники дискуссии.  Поскольку в  этих вопросах из числа участников дискуссии  больше некому   разобраться, эти работы хочешь, не хочешь, придётся делать ЦНИИГАиК.  
Наши  цели: одна - предоставить потребителю свободу выбора по использованию систем координат. При этом обеспечить максимально  возможную точность и достоверность этой точности  (это, наверное, самое главное)  координат пунктов государственной геодезической сети. Вторая цель - создать геоинформационный ресурс по  координатам пунктов государственной геодезической сети  в системах координат СК 42, СК 95 и ГГСК 2011, доступный для массового потребителя. Краеугольным камнем этого ресурса кроме значений самих координат пунктов ГГС, являются значения поправок к координатам каждого пункта ГГС, полученным по результатам строгого уравнивания 1995 года и 2011 года.
К счастью, благодаря трудам и стараниям таких истинных сторонников классической геодезии как Г.Н. Ефимов, удалось сохранить электронные «рукописи» результатов наблюдений на пунктах ГГС 1-4 классов. Это обеспечило возможность выполнения строгого уравнивания  всей ГГС с опорой на пункты ФАГС, ВГС и СГС-1 и сохранить  в ГГСК 2011 весь огромный бесценный объём материалов, созданных в прежние годы в МСК, СК 42 и СК 95.

Истинно, Воланд был прав, рукописи не горят.   

При модернизации МСК никаких дополнительных уравнительных работ выполнять не надо. Технология модернизации рассчитана на использование только данных государственных геодезических сетей в системах координат ГГСК 2011 и СК 95.  
И на конец, может быть самое главное, создать методическое руководство по использованию этого ресурса – в первую очередь, технологию точного перехода, насколько это позволяет точность ГГС, от одной системы координат к другой. Где, базисом этой технологи перехода будет система координат ГГСК 2011,  а мостами перехода поправки в координаты  ГГС от системы СК42 к СК 95,  и от СК 95 к ГГСК 2011. Пересчёт этих поправок в МСК - это дело техники, не представляющей ни методических, ни практических трудностей, даже для специалистов «постиндустриальной геодезии».
 Задача Пилот Проекта состоит так же в том, что на примере модернизации избранных субъектов федерации потребителю будет легче освоить планируемое к созданию «Методическое руководство». 
     Начёт актуальности (в смысле соответствия координат сегодняшнему дню).  При построении ГГСК 2011 все значения координат  ФАГС, ВГС и СГС-1приведены на эпоху 2011 года. При совместном уравнивании ГГС 1-4 класса с опорой на пункты ФАГС, ВГС и СГС-1 координаты ГГС 1-4 класса то же будут автоматически приведены на эпоху 2011 (во всяком случае, для тех регионов, где пункты ФАГС, ВГС и СГС-1 имеют достаточную плотность для учёта региональных и локальных изменений координат во времени).
       Теперь о функциях государственной структуры. В моём понимании у нас такая структура всего одна – это Росреестр (орган исполнительной власти, ответственный за геодезию и картографию, точнее за выполнение  геодезических работ имеющих федеральное назначение). К этим работам в рамках работ относящихся к созданию «Пилот Проекта» в первую очередь  относятся - развитие государственных геодезических сетей и построение государственной системы координат отвечающих современным требованиям экономики, науки и безопасности. В моём понимании финансирование «Пилот проекта» должен взять на себя тоже Росреестр. Во всяком случае, в части создания геоинформационного ресурса для потребителя по государственным геодезическим сетям и  по всем Государственным геодезическим системам координат на все периоды времени от СК 42, СК 95 и до настоящего времени ГГСК 2011. Также, по моему мнению, Росреестр должен финансировать работы по модернизации МСК Субъекта федерации (МСК СФ). Всё-таки, это его творение, точнее принятие решения об их введении, надо нести за него ответственность. Хотя истинных творцов МСК СФ в Росреестре уже не осталось, но вновь пришедшие, хочешь, не хочешь, являются правопреемниками. Что касается местных систем координат районов и городов, то финансирование работ по  их модернизации, по моему мнению, в массовом характере должна осуществляться субъектами федерации и муниципальными образованиями.
          Поэтому, при выборе  двух граничащих территорий субъектов федераций надо учитывать возможность финансирование этих работ хотя бы по модернизации нескольких МСК городов. Мне кажется,  что включение работ по модернизации местных систем городов это обязательное условие того, что бы у Пилот Проекта была действительно максимально возможная  практическая польза. В первую очередь для отработки технологии перехода от МСК городов к МСК СФ и от одной МСК СФ к МСК другого СФ с гарантированной точностью  совпадения  границ городов  и  СФ в пределах 10см независимо от того,  в системе координат  какого субъекта эта граница определялась.   Базисом такой модернизации, как было сказано выше,  должна являться система ГГСК 2011.
3. Эпилог 
    После прочтения материалов дискуссии мне приснился страшный сон.

Горит большой костёр, как в известном романе Рея Бредбери. И к этому костру двигаются творцы «постиндустриальной геодезии» неся подмышками труды Молоденского, Красовского, Пеллинена и др. консерваторов от классической геодезии. Причём, все такие серьёзные и деловитые, кто ступает важно и не спеша, кто семенит и шаркает ножками, блестя лысиной в отблесках огромного костра. Мне снилось аутодафе геодезии. Я в ужасе проснулся и  поэтому всё- таки решился на эти комментарии, испугавшись повторения страшных снов.

     Я при всём старании не могу себе представить, как могли придти в головы  «творцов постиндустриальной геодезии» мысли о том, что Красовский и Молоденский сознательно творили такого монстра, каким они рисуют систему координат СК 42. А тысячи геодезистов, наших предшественников, претворяли в жизнь этого монстра. Кстати, для информации несведущих «скачки» в значениях координат X и  Y на границах 6-и градусных зон должны быть  «априори», и они есть на самом деле. Естественно,  что в значениях координат  В и L никаких скачков нет и быть не может.
      В ЦНИИГАиК в соответствии с заданием Росреестра, независимо от того будет Пилот Проект или нет,  ведутся работы по созданию геоинформационного ресурса, правда, несколько в ограниченном варианте, чем в «Пилот Проекте». Во всяком случае, без методического руководства по модернизации МСК и Положения по функционированию постоянно действующих опорных геодезических станций, планируемых в Пилот Проекте.
     Но что точно планируется к  включению в этот геоинформационный ресурс, так это создание цифровых моделей поправок к координатам пунктов ГГС в системе координат СК 42 и СК 95. Мне очень интересно было  бы знать,  как после опубликования этого ресурса на сайте открытого доступа Росреестра в виде цифровых моделей поправок к координатам пунктов ГГС 1-4 классов  в системах координат СК 42 и СК 95, поскольку никто не обнаружит этих ужасных значений поправок, как себя будут чувствовать апологеты постиндустриальной геодезии. Будет ли им мучительно больно за многие годы, потраченные на диффамацию систем координат СК 42 и СК 95. 
  И в заключение хочу выразить искреннее сочувствие и благодарность  двум Владимирам Ивановичам Зубинскому и Кафтану за их тщетные усилия по образумлению несведущих.
