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Концепция формирования

регионального сектора инфраструктуры пространственных данных (РС ИПД) на территории Ярославской области
I. Введение
По оценкам специалистов данные, которые имеют координатное описание объектов или могут быть снабжены ими, составляют до 80% информационных ресурсов.

Одна из тенденций развития геоинформационных технологий, определяющая пути их эволюции в долгосрочной перспективе, – переход к новым формам организации, управления и использования пространственных данных - создание инфраструктур пространственных данных.

Настоящая Концепция определяет подходы, цели и задачи органов государственной власти Ярославской области в сфере управления пространственными данными, а также структуру, основные принципы функционирования и развития регионального сектора инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации на территории Ярославской области.
Миссия регионального сектора инфраструктуры пространственных данных — получение и распространение достоверного и полного описания пространственных объектов Ярославской области широкому кругу потребителей за счет создания среды объединения, обмена, хранения и совместного использования пространственных данных различных субъектов.

Для эффективного использования пространственных данных на территории Ярославской области с доступом из сети Интернет создаётся система управления пространственными данными Ярославской области.
1. Термины и определения
В Концепции используются следующие основные понятия:

«инфраструктура пространственных данных (далее – ИПД)» – информационно-телекоммуникационная система, обеспечивающая доступ органов государственной и муниципальной власти, граждан, хозяйствующих субъектов, к распределенным ресурсам пространственных данных, а также создание, актуализацию, распространение и обмен данными в общедоступной глобальной информационной сети в целях повышения эффективности их производства и использования [8];

«пространственный объект» – любой конкретный объект, который может быть определен индивидуальным содержанием и границами и описан в виде набора цифровых данных [6];

«пространственные данные» – цифровые данные о пространственных объектах, включающие сведения об их местоположении, форме и свойствах, представленные в координатно-временной системе [6];

«пространственные метаданные (далее – метаданные)» – данные о пространственных данных. В общем случае могут содержать сведения о составе, статусе (актуальности и обновляемости), происхождении, местонахождении, качестве, форматах представления, условиях доступа, приобретении и использовании, авторских правах на данные, применяемых системах координат, позиционной точности, масштабах и других характеристиках [8].
«региональный сектор инфраструктуры пространственных данных (далее РС ИПД)» – инфраструктура пространственных данных на территории Ярославской области;
«обладатель информации» – лицо, самостоятельно создавшее информацию либо получившее на основании закона или договора право разрешать или ограничивать доступ к информации, определяемой по каким-либо признакам [1];

«пользователь информационной системы» – лицо, группа лиц или организация, пользующиеся услугами информационной системы для получения информации или решения других задач;
«оператор информационной системы» – гражданин или юридическое лицо, осуществляющие деятельность по эксплуатации информационной системы, в том числе по обработке информации, содержащейся в ее базах данных [1];
«система управления пространственными данными Ярославской области (далее – СУПД ЯО)» – информационная система с доступом из сети Интернет, предназначенная для хранения, поддержания в актуальном состоянии пространственных данных на территорию Ярославской области и комплексного информационного обеспечения потребителей цифровой пространственной информации, в том числе органов исполнительной власти, предприятий, граждан, создаваемая при содействии органов власти Ярославской области;

«пользователь СУПД ЯО» – гражданин (физическое лицо), организация (юридическое лицо), общественное объединение, органы государственной власти, государственные органы и органы местного самоуправления, получающие доступ к данным и WEB-сервисам СУПД ЯО;
«оператор СУПД ЯО» – пользователь СУПД ЯО, уполномоченный Правительством Ярославской области обеспечить бесперебойную работу СУПД ЯО, предоставить пользователям права на доступ к данным и WEB-сервисам, организовать централизованную разработку необходимых WEB-сервисов и ввод необходимых данных;

«не авторизованный пользователь СУПД ЯО» – любой пользователь, не прошедший процедуру авторизации и получающий доступ к общедоступным данным и WEB-сервисам СУПД ЯО;

«авторизованный пользователь СУПД ЯО» – пользователь, получающий доступ к дополнительным данным и WEB-сервисам СУПД ЯО после прохождения процедуры авторизации. Доступ предоставляется на условиях соглашения с оператором СУПД ЯО;
 «WEB-сервисы СУПД ЯО (далее – WEB-сервисы)» — функции, созданные в соответствии со стандартами СУПД ЯО, обрабатывающие пространственные данные или метаданные, которые предоставляются СУПД ЯО через сети передачи данных посредством программных интерфейсов и могут использоваться внешними информационными системами;
«WEB-приложение СУПД ЯО (далее – WEB-приложение)» — приложение пользователя, решающее конкретную задачу предметной области, использующее для организации обработки пространственных данных WEB-сервисы СУПД ЯО. 
Иные основные понятия, используемые в Концепции, по своему объему и содержанию соответствуют понятиям, применяемым в законодательстве РФ.
II. Анализ состояния дел и описания проблем

1. Опыт создания ПД в мире и России
Первой из национальных ИПД, положившей начало перехода от эпохи ГИС к эпохе ИПД, является ИПД США NSDI, созданная в 2000 г. в соответствии с Распоряжением Президента США У.Д. Клинтона от 11 апреля 1994 г. За период начиная с середины 90-х годов прошлого века и до настоящего времени национальная инфраструктура пространственных данных была создана в более чем 120 странах. Ряд государств прошли все этапы от разработки концепций национальной инфраструктуры пространственных данных до их реализации. Стала обычной публикация в сети данных и карт, уже давно в ней размещены веб-версии региональных и национальных атласов.

К настоящему времени сложился классический облик ИПД как информационно-телекоммуникационной системы, интегрирующей геоинформационные ресурсы и обеспечивающие свободный доступ к ним в сетевой среде, разработаны требования к ее компонентам, то есть к организационному обеспечению, в том числе нормативной правовой базе, к стандартам, системам управления пространственными метаданными, геопорталам с функциями поиска данных по метаданным и их картографической визуализации, к составу пространственных данных.

В ряде государств ИПД становятся составной частью электронных правительств (администраций), обеспечивая доступность пространственных данных и связанных с ними сервисов в рамках реализации концепций «электронной демократии».

Международные инициативы в этой области координируются и поддерживаются Ассоциацией GSDI (Global Spatial Data Infrastructure) и Межправительственным комитетом ООН по управлению глобальной географической информацией GGIM (Committee of Experts on Global Geospatial Information Management).

В Европейском союзе в соответствии с европейским законодательством реализуется Директива INSPIRE (Infrastructure for Spatial Information in Europe), рассчитанная на период до 2019 года, которая является примером межнациональной интеграции ИПД.

Организацию работ в зарубежных странах по созданию и развитию инфраструктуры пространственных данных, как правило, осуществляет межведомственный орган с широкими полномочиями в сфере координации деятельности органов власти всех уровней и организаций посредством создания нормативной правовой базы, проведения научно-технической политики, внедрения новых технологий, обучения кадров.

Массовому распространению и использованию сетевых сервисов в повседневной жизни общества в немалой степени способствовало появление публичных картографических WEB-сервисов, начало которым положено в 2005 г. проектами компании Google, включая Google Earth («Планета Земля») и Google Maps («Карты Google»). В России широко известен проект «Яндекс. Народная Карта», который предоставляет неограниченному кругу пользователей не только сервисы просмотра карты, но и сервисы «рисования».

Особое место занимает сервис OpenStreetMap, некоммерческие картографические ресурсы которого создаются усилиями сообщества пользователей и волонтеров и являются альтернативой аналогичным государственным и коммерческим ресурсам.

В Российской Федерации в настоящее время многие федеральные органы исполнительной власти ведут системы идентификации пространственных объектов по их адресному описанию, в том числе реестры, кадастры, регистры. Данный подход не обеспечивает интеграцию и совместное использование пространственных данных, полученных из различных источников.
Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, хозяйствующие субъекты создают и используют пространственные данные в виде схем, планов, карт ограниченных участков территории в местных системах координат. Такие данные несопоставимы и нескоординированы между собой, что затрудняет их совместное и комплексное использование.
2. Описание состава и качества данных, используемых в настоящее время в Ярославской области
В настоящее время на территории Ярославской области используется широкий спектр пространственных данных, которые можно классифицировать по следующим признакам:

- форма представления данных и формат данных;
- наличие ограничений использования в отношении интеллектуальной собственности, охраны государственной и коммерческой тайны;

- система координат;

- территория;

- масштаб для материалов на бумаге или условный масштаб для материалов в электронном виде;

- периодичность обновления.
По форме представления пространственные данные делятся на:

- карты, планы, схемы, таблицы, тексты на бумажной основе;

- карты, планы, схемы, таблицы, тексты в виде растровых, векторных, текстовых файлов;

- данные, находящиеся в базах данных (геоинформационных системах).
По наличию ограничений использования в отношении интеллектуальной собственности, охраны государственной и коммерческой тайны данные делятся на:

- общедоступные данные;

- данные ограниченного доступа.
Основной объём информации содержится в виде бумажных топографических планов М1:500, М1:2'000, М1:10'000 (планшетов) и в виде бумажных градостроительных и землеустроительных документов. Частично эта информация отсканирована, частично отсканированные пространственные данные отвекторизованы. Основной помехой широкому использованию пространственных данных являются режимные ограничения.
3. Описание состава приложений, используемых в настоящее время для обработки пространственных данных в Ярославской области
В настоящее время в Ярославской области существуют следующие приложения, использующие пространственные данные:

- информационная система обеспечения градостроительной деятельности (ИСОГД) содержит в своем составе геоинформационную систему (ГИС) ИнГео, распространена и функционирует в трех городских округах и семнадцати муниципальных районах ЯО,

- ГИС “Панорама» содержит пространственную информацию, полученную из министерства регионального развития РФ,

- ГИС “MapInfo” используется не системно для решения локальных задач,

- редактор “Em32” используется в Рыбинске и Рыбинском районе, является собственной разработкой администрации Рыбинска,

- редактор “AutoCAD” используется не системно, проектировщиками,

- редактор “ArhiCAD” используется не системно, проектировщиками,

- информационно-графическая система анализа региональной инфраструктуры “TERRA” содержит данные, актуализация которых в этой системе закончилась в 2006 году,

- иные приложения.
Основными помехами для организации согласованной работы с ПД являются:

- отсутствие высокоскоростных телекоммуникационных сетей как для всей территории Ярославской области, так и на территориях муниципальных образований;

- необходимость выполнять операции конвертирования данных между различными информационными системами, при которых неизбежны потери информации.
4. Описание проблем, связанных с использованием пространственных данных в настоящее время в Ярославской области
Потребности в пространственных данных и сервисах на территории Ярославской области удовлетворяются различными способами, в том числе за счет использования общедоступных средств для управления пространственными данными (Google maps, Yandex maps, Openstreetmap, Bing и другие), за счет реализации проектов на основе различных ГИС, в том числе свободных, а также за счет разработки собственного ПО для обработки пространственных данных. Исполнительные органы государственной власти (ИОГВ) и органы местного самоуправления (ОМСУ) являются одними из важнейших потребителей пространственной информации, которая им необходима для реализации функций в рамках их полномочий.

При этом существует целый ряд проблем, которые условно можно разделить на:

- проблемы с созданием данных,

- проблемы с актуализацией данных,

- проблемы с использованием и хранением данных.

Проблемы с созданием данных.

1. Специфика создания и поддержания пространственной информации состоит в том, что потребность в наиболее качественной пространственной информации существует на уровне городских округов, муниципальных районов, сельских и городских поселений, где в настоящее время отсутствуют необходимые для организации качественной работы с пространственными данными финансовые ресурсы. А те информационные системы, которые создаются на уровне Российской Федерации (федеральная государственная информационная система территориального планирования, федеральная информационная адресная система…), призваны только собирать уже имеющуюся информацию, и не содержат удобных сервисов по ее созданию.

2. Форма создания пространственных данных во многих случаях не позволяет организовать эффективный доступ к создаваемым данным других пользователей.

3. Инструменты геодезических измерений и несовершенные местные системы координат обуславливают наличие ошибок в создаваемых пространственных данных, их нестыковку по границам применения систем координат.

4. Специфика работы с ПД обуславливает сложность ГИС, манипулирующих этими данными, что в свою очередь ограничивает количество обладателей и пользователей ПД и сервисов.

Проблемы с актуализацией данных. 
В большинстве проектов мероприятия по созданию ПД и сервисов носят разовый характер и не предусматривают организации дальнейшей планомерной их актуализации, повышения их качества, что приводит к постепенному устареванию и к потере информации. В тех случаях, когда данные все же актуализируются, их обновление производится, как правило, не теми специалистами, которые порождают такие данные в режиме «реального времени», а носит характер спорадических кампаний и исполняется временно наемными подрядчиками.
Проблемы с использованием и хранением данных.

1. В основном пространственные данные используются в тех областях деятельности, где без их использования невозможно решать прикладные задачи. Отсутствует культура использования ПД в тех областях, где их применение потенциально могло бы принести большую пользу.

2. Несогласованность проведения работ различными органами и учреждениями приводит к созданию, использованию и хранению пространственных данных и сервисов каждой организацией по своим правилам (своя технологии, своя классификация…). Созданные данные и сервисы не доступны для других подразделений, что приводит к дублированию работ, затрат и потерям времени.

3. Законодательство Российской Федерации в области геодезии и картографии, авторского права, информационных технологий отстаёт от современных требований, предъявляемых органами государственной власти, органами местного самоуправления, физическими и юридическими лицами к содержанию, качеству и уровню доступности пространственных данных.
III. Региональный сектор ИПД. Принципы, цели, задачи
РС ИПД объединяет технологии, научно-техническую политику, организационное обеспечение, человеческие и другие ресурсы, необходимые для производства, обработки, хранения, распространения, интеграции и использования пространственных данных.
Политика органов власти Ярославской области в сфере управления и развития регионального сектора инфраструктуры пространственных данных строится на следующих принципах:

1. Открытость РС ИПД для взаимодействия с ИПД РФ, международными системами ПД, ИПД других регионов РФ.

2. Учет интересов всех категорий потребителей ПД.

3. Максимальная доступность созданных за счет регионального и муниципальных бюджетов ПД и удобных средств их обработки всем потенциальным потребителям, если это не противоречит законодательству РФ.
4. Единая среда обмена пространственными данными, единый и доступный банк сервисов и иных инструментов, необходимых для создания пользовательских приложений.
5. Распределение ответственности за полноту и актуальность данных.

6. Устранение дублирования в создании ПД и сервисов.

7. Приближенность источника ПД к месту их «естественной актуализации».

8. Прозрачность метаданных и ответственность поставщика ПД. 

9. Обратная связь от пользователя ПД, обязательность для обладателя данных, созданных за счёт регионального и муниципального бюджетов, в установленные сроки устранять замечания по качеству данных. 

10. Достаточность (не избыточность) создаваемых и используемых ПД, т.е. характеристики ПД должны определяться задачами, в которых эти ПД используются.
11.  Обязательность для исполнительных органов государственной власти (ИОГВ) и органов местного самоуправления муниципальных образований (ОМСУ) использования пространственных данных, созданных за счёт регионального и муниципального бюджетов.
Целью создания и развития РС ИПД является повышение эффективности создания и использования пространственных данных ИОГВ ЯО, ОМСУ ЯО, организациями и гражданами за счёт формирования распределенной информационно-телекоммуникационной системы создания, хранения, обновления, поиска, публикации, обеспечения доступа и обмена пространственными данными.
Достижение этой цели должно обеспечить:

1) повышение качества и эффективности управления на государственном,  муниципальном и корпоративном уровнях за счет широкого использования пространственных данных при принятии управленческих решений и контроле их исполнения;

2) снижение расходов (в том числе бюджетных) на создание пространственных данных в целом, повышение их качества за счет исключения дублирования работ по созданию пространственных данных;

3) стимулирование инвестиций в создание пространственных данных и связанных с ними информационных услуг;
4) повышение инвестиционной и туристической привлекательности Ярославской области за счет повышения уровня информационной открытости региона;

5) повышения качества жизни жителей Ярославской области за счет использования новых возможностей пользования пространственными данными.

Для достижения указанной цели должны быть решены следующие задачи:
1)Обеспечение поддержания и использования на территории Ярославской области единого координатного пространства РФ за счет:
- ведения каталогов параметров используемых местных систем координат; 

- повышения эффективности использования регионального сектора Государственной геодезической сети путем создания постоянно действующей спутниковой дифференциальной сети референцных станций Ярославской области и предоставления навигационно-геодезических услуг на ее базе;

- ведения и актуализации региональных и местных картографических основ и ортофотоизображений;

- обеспечения общедоступности всех вышеперечисленных данных и сервисов;

- обеспечения обязательности использования регламентированных систем координат и региональных и местных картографических основ и ортофотоизображений при создании новых пространственных данных органами государственной власти и ОМСУ Ярославской области.

2)Обеспечение создания, актуализации и общедоступности данных о пространственных объектах за счет:

- введения нормативно-правовых требований по обязательному формированию и актуализации регламентированных описаний пространственных объектов со стороны органов государственной власти и ОМСУ, имеющих соответствующие полномочия и функции;

- обеспечения создания описаний пространственных объектов в ИОГВ и ОМСУ ЯО;

- обеспечения общедоступности описаний пространственных объектов в сети Интернет.

3)Обеспечение единства информации, связанной с пространственными данными, необходимого для реализации полномочий ИОГВ и ОМСУ ЯО, за счет:

- введения нормативно-правовых требований по обязательному использованию классифицированных данных, необходимых для реализации полномочий ИОГВ и ОМСУ ЯО;

- определения порядка создания и актуализации классифицированных данных, необходимых для реализации полномочий ИОГВ и ОМСУ ЯО;

- определения порядка доступа к классифицированным данным, необходимым для реализации полномочий отдельных ведомств органов исполнительной власти и ОМСУ ЯО.

4)Обеспечение поиска (нахождения) всех созданных наборов пространственных данных о территории ЯО за счет:

- формирования системы требований к метаданным РС ИПД на основе действующих государственных и международных (серии ISO и OGC) стандартов;

- формирования сервисов РС ИПД по бесплатному размещению метаданных пользователей в каталоге метаданных РС ИПД, а также обеспечению доступа на поиск и получение метаданных из каталога метаданных ИПД РФ и из каталогов метаданных других обладателей пространственных данных, поддерживающих открытые стандарты поиска.

5)Обеспечение доступа к пространственным данным по территории ЯО, созданным любым физическим или юридическим лицом при условии их соответствия стандартам ИПД, за счет:

- заключения лицензионных соглашений с заинтересованными поставщиками пространственных данных с определением в них условий обеспечения доступа к их данным, порядка организации доступа и, при необходимости, порядка взаиморасчетов;

- формирования системы требований к сервисам доступа к распределенным пространственным данным на основе действующих национальных и международных стандартов;

- обеспечения функционирования сервисов доступа к распределенным пространственным данным, соответствующих заключенным соглашениям и системе требований сервисов доступа к пространственным данным ИПД ЯО;

6)Обеспечение сопоставимости и интероперабельности различных наборов пространственных данных по территории ЯО за счет:

- формирования системы требований к наборам пространственных данных, используемых в РС ИПД, на основе действующих федеральных нормативных актов, ГОСТов и международных стандартов серии ISO и OGC;

- создания сервисов РС ИПД, позволяющих осуществлять операции по пересчету исходных наборов пространственных данных в систему координат, картографических проекций и масштабов отображения, соответствующих принятой системе требований и востребованных потребителями.

7)Повышение качества пространственных данных на территории ЯО за счет оценки полноты и/или непротиворечивости описаний пространственных объектов посредством:

- разработки регламента выявления неполноты и/или противоречивости описаний пространственных объектов в доступных в РС ИПД наборах пространственных данных и создания соответствующих сервисов;

- разработки регламента приема рекламаций и обратной связи с потребителями в связи с неполнотой и/или противоречивостью описаний пространственных объектов в доступных в РС ИПД наборах пространственных данных и создания соответствующих сервисов;

- принятия регламентов взаимодействия между поставщиками данных в РС ИПД по удовлетворению рекламаций потребителей в связи с неполнотой и/или противоречивостью описаний пространственных объектов.

Одной из основных особенностей и задач РС ИПД является то, что РС ИПД должен обеспечивать возможность использования пространственных данных пользователями с целями, отличными от тех, для которых эти данные создавались.

IV. РС ИПД и его компоненты
Региональный сектор инфраструктуры пространственных данных обеспечивает развитие информационного пространства Ярославской области и может быть представлен в виде следующих моделей:
- организационная модель;

- организационно-техническая модель; 

- правовая модель.
1. Организационная модель РС ИПД
Организационная модель РС ИПД состоит из субъектов (обладатели, пользователи пространственных данных и т.д.) и объектов (пространственные данные разных видов, WEB-сервисы, локальные и WEB-приложения) РС ИПД, взаимоотношения между которыми определяются посредством ролей.
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1.1 Субъекты РС ИПД и их роли
Субъект РС ИПД – любое юридическое (в т ч. ИОГВ, ОМСУ) или физическое лицо, участвующее в отношениях по поводу объектов ИПД. Субъект РС ИПД или оказывает влияние на РС ИПД, или использует РС ИПД.
Субъекты РС ИПД участвуют в отношениях РС ИПД, выполняя одну или несколько ролей.
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Основные субъекты и роли РС ИПД:
1) Координационный совет – коллегиальный совещательный орган, определяет цели и задачи РС ИПД, принимает стандарты, регламенты, спецификации, дает предложения законодателю;

2) Рабочая группа – состоит из представителей ИОГВ, ОМСУ, науки и бизнеса и необходима для осуществления мониторинга реализации РС ИПД, разработки предложений по развитию РС ИПД, подготовки проектов решений Координационного совета, развития коммуникации между заинтересованными сторонами;

3) Законодатель – устанавливает цели, задачи и правила функционирования РС ИПД, правила поведения для всех субъектов РС ИПД, определяет рамки, в которых РС ИПД должен существовать, отвечает за организацию работ по созданию инфраструктуры пространственных данных, развитию и эксплуатации РС ИПД;
4) Обладатель – создаёт, актуализирует данные, сервисы или приложения профессионально или непрофессионально;

5) Оператор – посредник между пользователями и обладателями, оказывает содействие в заключении контрактов между ними, обеспечивает сбор и публикацию метаданных, предоставление сервисов использования метаданных, управляет правами на доступ к данным и сервисам, обеспечивает централизованную разработку необходимых сервисов и ввод необходимых данных;

6) Пользователь – субъект, который использует данные и сервисы РС ИПД в своих интересах.
1.2 Объекты РС ИПД
1.2.1. Пространственные данные
С информационной точки зрения центром РС ИПД являются пространственные данные и сервисы. ПД и сервисы описываются метаданными. Метаданные регистрируются в Каталоге. Каталог может быть зарегистрирован в другом Каталоге (ИПД другого уровня).
РС ИПД оперирует следующими видами пространственных данных:

- пространственные характеристики объектов, используемые моделями объектов в различных информационных системах;

- электронные растровые изображения местности (ортофотопланы) или моделей местности (планы, карты);

- изображения местности (ортофотопланы) или моделей местности (планы, карты), представленные на материальных носителях.

Характеристики качества данных зависят от их вида. Состав характеристик качества для каждого из видов данных должен позволять пользователям оценивать возможности по использованию данных для решения своих задач. Общее требование к данным — их координатное описание должно позволять их использование совместно с любыми другими пространственными данными, входящими в сферу РС ИПД с помощью координатных преобразований, позволяющих контролировать точность координатной привязки преобразованных элементов данных.

Пространственные характеристики объектов представляются в виде набора точек и необязательного набора пространственных отношений между точками в наборе. Для пространственных характеристик объектов предусматривается хранение и использование информации в виде координатного описания точек модели, идентификаторов точек и описания отношений между точками в наборе, например в виде реляционных связей.

В состав метаинформации о пространственных характеристиках объектов должна обязательно входить информация о системе координат координатного описания объекта. Желательно присутствие информации о точности (в метрологическом смысле) координатных описаний, об источнике пространственных данных. В состав метаинформации также могут входить любые другие данные, описывающие характеристики модели объекта.

Электронные растровые изображения местности или моделей местности (карт, планов) представляются в одном из общеупотребимых форматов.   В случае представления их в ином формате необходимо предоставить средства, позволяющие их отобразить на экране компьютера или преобразовать в один из общеупотребимых форматов.
В состав метаинформации об электронных растровых изображениях должна обязательно входить информация о системе координат координатного описания изображения. Желательно присутствие информации о реальном разрешении изображения, об источнике изображения. В состав метаинформации также могут входить любые другие данные, описывающие характеристики изображения.

Изображения местности (ортофотопланы) или моделей местности (карты, плана) на материальных носителях представлены в РС ИПД метаинформацией о них, в состав которой обязательно входит информация, позволяющая привязать изображение к местности, масштаб изображения и информация, позволяющая установить местонахождение материального носителя. Желательно присутствие информации о собственнике материального носителя. В состав метаинформации также могут входить любые другие данные, описывающие характеристики изображения.
Технические средства РС ИПД должны обеспечивать возможность высокоточного позиционирования объектов ИПД с помощью применения системы спутникового позиционирования и их привязки к пространственным координатам путем применения по возможности простых и несекретных процедур. 
1.2.1.1. Особая роль пространственных данных, специфические требования к их хранению и обработке
Объекты реального мира представляются в информационных системах в виде информационных моделей, состоящих из набора информационных полей различного типа. Состав информационных полей соответствует решаемой задаче и определяет степень адекватности модели своему прообразу. Поля информационной модели могут храниться в различных базах данных и даже в различных информационных системах. Для решения каждой конкретной задачи может использоваться неполный набор полей модели, если такого набора достаточно для адекватного представления объекта. Современные информационные технологии развиваются в направлении распределения информации об объектах между различными информационными системами. Для синхронизации различных частей информационной модели обычно используется единый идентификатор объекта.

Пространственные данные в смысле представления ими части информационной сущности объектов не отличаются от других семантических данных. Вместе с тем, пространственные данные имеют ряд особенностей, которые требуют особенного отношения к этим данным в процессе их хранения и обработки.

Во-первых, пространственные данные принципиально имеют несколько измерений, поэтому пространственные отношения между объектами требуют более сложной, чем для других видов данных обработки. Например, пространственная близость объектов выражается сложнее, чем близость объектов по их массе. Соответственно, способы хранения таких данных имеют свои особенности, например, при индексации данных необходимо использовать специфические алгоритмы для построения индексов.

Во-вторых, способ представления и потребления таких данных человеком отличается от способов представления и потребления других данных. Для пространственных данных является естественным их представление в графическом интегральном виде, при формировании которого могут участвовать огромные объемы данных, что предъявляет особые требования к быстродействию систем доступа к данным.

В-третьих, стоимость сбора пространственных данных с развитием технологий снижается гораздо более низкими темпами, чем стоимость их обработки и представления.

В соответствии с направлением развития информационных технологий представляется, что современные средства обработки пространственных данных, манипулируя особенными видами информации, должны развиваться в направлении специализации именно средств пространственной обработки, отдавая средства обработки непространственных семантических данных во внешние информационные системы.

Все вышесказанное позволяет сформировать требования к современным средствам хранения и обработки пространственных данных:

- высокая степень специализации в направлении пространственной обработки данных;

- способность взаимодействовать с внешними системами для доступа к непространственным семантическим характеристикам объектов;

- высокая производительность доступа к большим объемам данных;

- поддержка технологий, обеспечивающих бережное отношение к пространственным данным.
1.2.1.2. Жизненный цикл данных
Любые данные вне зависимости от их структуры или содержания проходят ряд стадий, которые в целом называются «жизненным циклом данных». Все данные проходят через пять основных этапов жизненного цикла, причем некоторые этапы могут повторяться, а некоторые имеют место только один раз:

1) проектирование;

2) создание;

3) утверждение;

4) изменение;

5) удаление или архивирование;
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Этап проектирования является одной из важнейших стадий жизненного цикла данных и состоит из следующих подэтапов:

- определение и формулировка потребности в данных, т.е. именно потребность в реализации каких-либо функций определяет содержание, технические характеристики данных и метаданных,

- анализ существующих данных, включает в себя сравнение технических характеристик уже имеющихся данных с выявленными характеристиками на подэтапе формулировки потребности,

- определения структуры и форматов данных с точки зрения технологической модели используемой системы.

Этап создания данных является самым трудоемким и, следовательно, дорогим в жизненном цикле данных. На этом этапе у данных появляется идентификатор и осуществляется их классификация. Его условно можно разделить на два подэтапа:

1) создание данных;

2) создание метаданных.

Этап утверждения:

- носит организационную функцию, являясь аналогом процесса согласования, используемого в процессе создания документа,

- является первичным этапом проверки качества данных.

В этом этапе жизненного цикла данных может участвовать один или несколько субъектов РС ИПД. Их количество зависит от распределения ролей между субъектами и от системы распределения прав и полномочий. Результатом этапа утверждения данных является публикация утвержденных данных и их метаданных на web-ресурсе в сети Интернет и тем самым запускаются публичные инструменты повышения их качества. 

Этап изменения (актуализации данных) может повторяться совместно с этапом утверждения данных бесконечное количество раз. При этом в метаинформации измененных данных отмечается, кем и когда они были изменены, а количество версий измененных данных не имеет ограничений. Это позволяет использовать историю изменений различных объектов. 

Этап удаления или архивирования (передача в архив) совсем не означает, что данные стали ненужными. Необходимо организовать хранение так, чтобы данные можно было легко найти и при необходимости извлечь из архива, а затем снова заархивировать. Правила работы с данными должны соответствовать Концепции управления жизненным циклом информации ILM (Information Lifecycle Management).
1.2.2. Метаданные
Метаданные представляют собой описания моделей объектов (пространственных характеристик объектов). Как объект РС ИПД, метаданные могут использоваться как в составе пространственных данных, так и отдельно от них.

Метаданные на пространственные данные, представленные в неэлектронном виде на материальных носителях, всегда обрабатываются информационными системами отдельно от самих данных.

Способы работы с метаданными не связаны жестко со способами работы с пространственными данными. Для метаданных могут использоваться отличные от ПД специфические права доступа, способы организации хранения и т.п.
1.2.3. WEB-Сервисы
WEB-cервисы предназначены для обработки пространственных данных и предоставления функциональности по обработке ПД для внешних информационных систем. Как объекты РС ИПД, WEB-сервисы должны быть снабжены достаточными для использования WEB-сервисов разработчиками  информационных систем метаданными, описывающими их назначение, свойства и способы применения. 

Достаточность метаданных на WEB-сервисы должна контролироваться при разработке WEB-сервисов и при включении WEB-сервисов в РС ИПД.
2. Организационно-техническая модель РС ИПД
Организационно-техническая модель РС ИПД – методы и средства хранения, актуализации, поиска, предоставления и обмена данными, сервисами и метаданными. 
Она состоит из взаимодействующих между собой компонентов:
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- системы управления пространственными данными (далее СУПД ЯО),

- информационных систем (существующих или проектируемых).
2.1. Система управления пространственными данными Ярославской области (СУПД ЯО) – составная часть РС ИПД
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СУПД ЯО представляет из себя централизованное хранилище данных, где данные (пространственное и непространственное описание объектов) находятся в виде адаптированном для обработки средствами WEB-сервисов и доступны пользователям через WEB-приложения.
СУПД ЯО обеспечит быстрый и легкий вход для обладателей, которые не имеют возможности создания собственной технологической платформы для производства данных, сервисов, их публикации и нуждаются в простых инструментах использования ПД. 
Пространственные характеристики объектов в виде координатных описаний, хранящихся в базе данных пространственной информации, являются основным объектом хранения и использования в составе СУПД ЯО. Объекты реального мира представляются в виде моделей, которые состоят из обязательного идентификатора объекта и набора характеристик объекта, (возможно пустого), представленных в виде информационных полей в различных информационных системах. Минимально необходимыми для использования техническими средствами СУПД ЯО информационными объектами являются пространственные характеристики объектов. 

Для обеспечения возможности создания в рамках СУПД ЯО сервисов и приложений, имеющих практическую значимость, технические средства СУПД ЯО должны обеспечивать хранение и управление идентификаторами объектов и непространственными семантическими характеристиками объектов.

Пространственные характеристики объектов делятся на два уровня:

- пространственный объект, являющийся носителем пространственных характеристик и имеющий собственную метаинформацию;

- набор пространственных объектов, имеющий метаинформацию о совокупности пространственных объектов.

Пространственный объект может быть представлен различными способами. Любой из способов должен обеспечивать представление информации о местоположении и форме объекта.

Для обеспечения удобства восприятия информации пользователями информационных систем, имеющих отношение к СУПД ЯО, а также для обеспечения интероперабельности информационных систем, СУПД ЯО должна использовать внешнюю систему классификации объектов или иметь таковую в своем составе. Система классификации объектов должна иметь следующие технические характеристики:

- оперировать неограниченным количеством древовидных классификаторов;

- иметь средства поддержки ортогональности классификаторов;

- иметь средства для разграничения прав доступа пользователей, обеспечивающие разграничение доступа различных пользователей к различным классификаторам и различным веткам одного классификатора;

- хранить ссылки на идентификаторы объектов в виде листьев дерева;

- предоставлять информационным системам возможности комбинирования данных, использующихся в информационных системах согласно структуре классификаторов.

Система классификации объектов в организационном смысле должна обеспечивать развитие классификаторов самими пользователями и контроль действий пользователей, в основном направленный на поддержку ортогональности различных систем классификации. Нормативными актами должно устанавливаться не конкретное информационное наполнение классификатора, а ответственные за контроль и правила, по которым контролируется наполнение и развитие классификатора.

Технические средства СУПД ЯО могут иметь возможность специфического учета времени. Время должно учитываться как характеристика момента, в который происходят изменения объекта реального мира, и как характеристика момента, в который происходят изменения модели объекта (в составе метаинформации на пространственный объект). Все неактуальные на текущий момент времени описания объекта должны сохраняться для обеспечения возможности восстановления истории изменения объекта и модели. Если в состав данных или метаданных не входит описание времени, данные и модель считаются актуальными на любой момент времени.

Технические средства СУПД ЯО должны обеспечивать взаимодействие с различными поставщиками и потребителями данных в следующих целях:

- использование пространственных данных и WEB-сервисов из внешних информационных систем;

- использование непространственных семантических характеристик объектов из внешних информационных систем;
- предоставление данных и сервисов из СУПД ЯО;
- предоставление семантических данных из СУПД ЯО.

2.1.1. Организационно-техническая система сбора данных СУПД ЯО
Система сбора пространственных данных СУПД ЯО должна поддерживать минимальную стоимость и максимальную скорость получения данных за счет минимизации дублирования работ при сборе данных, минимизации необходимости производства дополнительных работ (пересчета координат и т.п.) и привлечения к процессу сбора данных максимально возможного количества источников данных. Система сбора пространственных данных должна поддерживать управление качеством собираемых данных и обеспечивать контроль за постоянным повышением точности данных.

СУПД ЯО должна поддерживать учет востребованности данных пользователями.

СУПД ЯО должна поддерживать децентрализацию сбора данных (сбор данных любыми пользователями системы). Метаинформация о собранных данных (источник данных, способ сбора данных, инструменты, применяемые для сбора данных и т.п.) должна сохраняться в составе метаданных и использоваться пользователями и информационными системами для определения возможности использования этих данных для решения конкретных задач. СУПД ЯО должна поддерживать средства для планирования работ по сбору и актуализации данных, ориентирующиеся на метаинформацию о качестве данных о конкретных пространственных объектах и информацию о востребованности данных по их видам и местностям и позволяющую планировать работы по сбору и актуализации конкретных отсутствующих в обороте СУПД ЯО данных или данных, имеющих недостаточную для решения востребованных задач точность.

Программное обеспечение СУПД ЯО должно обеспечивать прием и хранение данных в любых системах координат и самостоятельно выполнять пересчет данных при необходимости в единую систему координат. Для этого предлагается создать и использовать единую для всей территории Ярославской области пространственную местную систему координат (ПМСК ЯО).

Технические средства СУПД ЯО при планировании работ по сбору и актуализации данных должны учитывать имеющиеся в обороте СУПД ЯО растровые материалы и предлагать при планировании варианты использования растровых материалов для выполнения работ как альтернативу полевым работам.

2.1.2. Организационно-техническая система повышения качества данных СУПД ЯО
В целях оптимизации расходов на создание и актуализацию данных, СУПД ЯО должна обеспечивать систему контроля качества данных. Информация о качестве данных должна формироваться как на основе декларирования характеристик качества производителем, так и на основе проверочных статистических расчетов в момент поступления новых данных, и на основе потока информации об ошибках и несоответствиях заявленному качеству по мере использования данных потребителями. Также должны поддерживаться рейтинги производителей, позволяющие пользователям сформировать собственные оценки качества на основе рейтингов.

СУПД ЯО должна обладать техническими и правовыми механизмами для обеспечения возможности для пользователей публично указать на ошибки в данных и несоответствие качества данных заявленному. СУПД ЯО также должна предусматривать технологию исправления ошибок производителями данных.
2.1.3. Организационно-техническая система хранения данных в СУПД ЯО
В целях обеспечения минимальной стоимости средств обмена данными и максимального охвата пространственных данных, находящихся в обороте в рамках СУПД ЯО средствами контроля качества и планирования работ, СУПД ЯО должна стремиться к максимальной централизации данных.

Технические средства хранения данных, как программные, так и аппаратные, должны обеспечивать эффективное хранение и доступ к достаточным объемам данных.

Централизованное хранилище данных должно находиться под управлением оператора СУПД ЯО, который обеспечивает сохранность данных и бесперебойную работу технических средств.

Для специфических пространственных данных, используемых при решении особых задач, организуется децентрализованное хранение и обработка пространственных данных с помощью внешних по отношению к набору технических средств СУПД ЯО систем хранения и обработки пространственных данных. Метаданные для таких наборов управляются техническими средствами СУПД ЯО и обеспечивают информацией о способах доступа к таким данным всех возможных пользователей пространственных данных. Способы организации взаимодействия с внешними системами хранения и обработки пространственных данных не ограничиваются и могут использовать как прямой доступ к данным внешней системы в реальном времени, так и различные способы синхронизации данных между техническими средствами СУПД ЯО и внешними системами.
2.1.4. Организационно-техническая система использования данных в СУПД ЯО
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Технические средства СУПД ЯО должны поддерживать систему разграничения прав пользователей, обеспечивающую ограничения на все варианты действий пользователя, в том числе соответствующие жизненному циклу пространственных данных: создание, утверждение, изменение и удаление.

Должны поддерживаться ограничения пользователей на действия в зависимости от типов данных, их метаинформации и их пространственных характеристик.

Для всех видов данных должна быть обеспечена система автоматической публикации метаданных в виде информации, доступной через сервисы с возможностью доступа автоматических программных агентов. Сервисы должны обеспечивать возможности поиска информации по значениям информационных полей метаданных и полнотекстовый поиск по всем полям, присутствующим в метаданных. 

На основе сервисов может быть разработано пользовательское приложение, обеспечивающее удобный интерфейс пользователя к системе поиска информации по метаданным. Для электронных растровых изображений и пространственных характеристик объектов, идентификаторов объектов и непространственных семантических характеристик объектов должен обеспечиваться доступ через сервисы, позволяющие получать данные в информационные системы в соответствии с ограничениями на доступ к данным.

2.1.5. Система учета метаинформации в СУПД ЯО
Метаинформация назначается пространственным данным различного уровня. Метаданные, назначенные моделям пространственных объектов, используются для поддержки отбора данных, для выполнения актуализации и для учета характеристик модели при выполнении других операций. Метаинформация, назначенная наборам пространственных данных, используется для учета характеристик наборов при выполнении операций публикации данных в виде карт, схем, планов, при обмене данными с информационными системами, поддерживающими метаданные только для наборов, в том числе с элементами технического обеспечения ИПД РФ.

Метаинформация может вычисляться автоматически на основе данных, предоставляемых СУПД ЯО, или вводиться оператором вручную. 
Метаданные на наборы пространственных данных могут быть вычислены на основе метаданных каждого из входящих в набор элементов. При отсутствии метаданных на элементы, входящие в наборы пространственных данных, должна быть организована возможность рассчитывать метаданные для набора без учета метаданных элементов, для которых они отсутствуют.

Технические средства СУПД ЯО должны поддерживать возможности получения метаданных на электронные растровые изображения из самих изображений, при условии, что форматы изображений позволяют хранить метаинформацию.

Состав метаинформации на наборы пространственных объектов должен быть согласован с системой кодирования метаинформации ИПД РФ. Наборы метаданных должны автоматически передаваться для публикации в ИПД РФ посредством программных интерфейсов ИПД РФ.
2.1.6. Требования к WEB-приложениям и WEB-сервисам СУПД ЯО, использующим пространственные данные

СУПД ЯО должна обеспечивать программные автоматические сервисы для обработки пространственных данных, входящих в сферу СУПД ЯО. Сервисы должны быть централизованы и разрабатываться по мере необходимости в средствах пространственной обработки данных. Сервисы должны использоваться различными информационными системами для поддержки в информационных системах функциональности, связанной с пространственными данными. Сервисы обработки пространственных данных должны обеспечивать их многократное использование в составе внешних информационных систем.

Возможности пространственной обработки данных должны обеспечиваться посредством приложений пользователей, разрабатываемых с использованием автоматических пространственных сервисов СУПД ЯО. Для решения специфических задач, использующих уникальные алгоритмы обработки пространственных данных, возможно прямое использование пространственных данных, полученных из хранилища данных СУПД ЯО или при посредничестве СУПД ЯО.

В состав технических средств СУПД ЯО должно входить универсальное приложение пользователя (геопортал), которое обеспечивает:

- предоставление пользователям услуг по поиску пространственных данных и их наборов по метаинформации,

- обзорное знакомство с пространственными данными, входящими в СУПД ЯО,

- знакомство с сервисами, присутствующими в составе СУПД ЯО,

- доступ к технической документации по использованию сервисов и  приложений пользователей, входящих в состав технических средств СУПД ЯО,

- доступ к информации о правовых аспектах использования данных, сервисов и приложений СУПД ЯО.
Приложения пользователей и автоматические сервисы СУПД ЯО, использующие пространственные данные, должны удовлетворять следующим требованиям:
- использование открытых интерфейсов информационного взаимодействия, построенных на основе промышленных стандартов обмена данными и вызова функций между информационными системами;
- предоставление средств для встраивания сервисов в пользовательские приложения;
- оснащенность средствами аутентификации пользователей и поддержки сессий работы пользователей.

Приложения пользователей должны быть ориентированы на решение конкретных пользовательских задач и использовать средства для представления и обработки пространственных данных в контексте общих задач по обработке данных. Преимущественным является встраивание средств обработки пространственных данных в существующие или вновь создаваемые приложения пользователей, являющиеся средствами автоматизации деятельности. Приложения должны ориентировать пользователей на использование пространственных данных, создание новых пространственных данных, проверку и фиксацию ошибок в существующих пространственных данных.
2.2 Внешние ИС и их взаимодействие с СУПД ЯО
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СУПД ЯО должна стать связующим звеном для объединения созданных информационных систем (как Ярославской области, так и РФ) между собой в части использования данных и сервисов. 
Оператор СУПД ЯО обеспечивает взаимодействие реестра метаданных о пространственных данных СУПД ЯО с реестром метаданных ИПД РФ.
Оператор СУПД ЯО выполняет функции посредника между ИОГВ, ОМСУ и ведомственными системами использования пространственных данных. Оператор СУПД должен предоставить ИОГВ и ОМСУ сервисы, удобные для внесения и актуализации данных, обладателями (ответственными за полноту и достоверность) которых они являются. В случае отсутствия у ОМСУ кадровых и технологических ресурсов по вводу и подготовке данных, наличие которых в СУПД ЯО необходимо, оператор СУПД ЯО должен выйти с инициативой организации работы по вводу данных за счет средств бюджета Ярославской области или муниципального образования.
Оператор СУПД ЯО на основании соглашений между Правительством Ярославской области и ведомствами предоставляет консолидированную информацию о территории Ярославской области и обеспечивает пользователям СУПД ЯО доступ к пространственным данным ведомств через приложения и сервисы СУПД ЯО.
Оператор СУПД ЯО экспертирует проекты технических заданий на разработку пользовательских приложений и сбор ПД, создание которых предполагается за счет средств бюджета Ярославской области (и, по согласованию с заинтересованными ОМСУ, за счет местных бюджетов), и выдает заключения о возможности использования в создаваемых приложениях ранее разработанных сервисов и ПО, хранящихся в СУПД ЯО.
Пользователи ресурсов СУПД ЯО имеют возможность:

- Работать в приложениях СУПД ЯО на основании свободного доступа или заключенных соглашений с оператором СУПД ЯО;

- Работать в собственных информационных системах с ПД СУПД ЯО, используя WEB-сервисы СУПД ЯО;

- Работать в собственных информационных системах с собственными данными и ПД СУПД ЯО, используя сервисы СУПД ЯО;

- Работать в собственных информационных системах с собственными данными и выполнять информационный обмен с СУПД ЯО через обменные файлы установленных форматов;

- Предоставлять свои сервисы в СУПД ЯО;

- Предоставлять в СУПД ЯО метаданные на свои данные и сервисы;

- Работать с собственными данными на бумажных носителях, предоставлять в СУПД ЯО и получать из СУПД ЯО информацию на бумажных носителях;

При этом создаваемые данные, метаданные и сервисы, не имеющие ограничений на распространение, должны быть доступны всем субъектам РС ИПД.
3.Нормативно-правовое обеспечение РС ИПД
Совокупность законов, нормативных актов, целевых и ведомственных программ, договоров, соглашений, технических регламентов, направленных на создание, использование и развитие РС ИПД, системы координат, форматов данных, точности и качества данных, классификаторов образуют правовое поле РС ИПД.
В правовом поле РС ИПД находятся:
«обладатель информации»;
«пользователь информационной системы»;
«оператор информационной системы»;

«законодатель».
Обязанность для обладателя информации, созданной за счёт средств регионального и муниципальных бюджетов, предоставить её в банк данных СУПД ЯО устанавливается нормативным документом Ярославской области.

Обладатели ПД и сервисов несут ответственность за качество ПД и сервисов.

Правовая ответственность обладателя определяется либо нормативным правовым актом (если НПА накладывает обязанность по ведению ПД), либо обладателем, если ПД создается им по собственной инициативе.
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ПД и сервисы, созданные за счет средств регионального и муниципальных бюджетов, должны быть общедоступны и бесплатны или должны оплачиваться по утвержденному экономически-обоснованному тарифу.

Для субъектов ИПД в виде ИОГВ, ОМСУ вводится обязательность использования существующих ПД и сервисов. Обязательность состоит в запрете создания ПД и сервисов с аналогичными характеристиками.

Для обеспечения совместимости и возможности совместного использования ПД разных обладателей, которые создают данные одной тематической группы, но на разных территориях ЯО, необходимо принять стандарты на структуру данных и сервисов.

Стандарты разрабатываются рабочей группой с привлечением заинтересованных обладателей и пользователей.

При принятии стандартов необходимо в обязательном порядке учитывать требования стандартов, принятых в РФ. При отсутствии стандартов и требований, принятых на уровне РФ, необходимо использовать стандарты, рекомендованные международными организациями (INSPIRE и др.).
При включении в СУПД ЯО новых видов ПД и сервисов, обязательно принятие стандарта на их структуру, порядок и срок рассмотрения уведомлений и исправления выявленных противоречий между данными обладателя и информацией пользователя.
Интеграция создаваемых ОМСУ, корпорациями и иными владельцами пространственных данных с целью создания единого для Ярославской области информационного ресурса, должна выполняться за счет средств бюджета Ярославской области.
3.1. Особенности нормативно-правового обеспечения СУПД ЯО
В правовом поле СУПД ЯО находятся: «авторизованные пользователи»; «неавторизованные пользователи»; «оператор информационной системы».
Авторизованные пользователи получают доступ к приложениям, сервисам и данным СУПД ЯО на основании соглашений с оператором СУПД ЯО.

Неавторизованные пользователи получают доступ к приложениям, сервисам и данным СУПД ЯО на основании публичной оферты оператора СУПД ЯО.

Права и обязанности оператора информационной системы определяются нормативным документом Ярославской области.

Оператор СУПД ЯО:

- выполняет функцию трансляции лицензионных соглашений между обладателями пространственных данных и пользователями. Оператор с одной стороны заключает соглашение с Обладателем, в котором указываются правила использования данных, виды или наименования субъектов, которым могут быть предоставлены права, объем этих прав. С другой стороны оператор заключает соглашения с Пользователем;
- управляет правами доступа субъектов СУПД ЯО в соответствии с заключенными соглашениями;

- эксплуатирует и предоставляет технологические инструменты для публикации метаданных;

- контролирует выполнение регламентов СУПД ЯО (регламенты актуализации, регламенты обработки претензий).
V. Мероприятия по созданию РС ИПД и СУПД ЯО
Для формирования организационной структуры РС ИПД предлагается:

1) Определить координирующий орган по созданию и развитию РС ИПД (возможно – возложить функции такового органа на Совет по информатизации Ярославской области при Губернаторе Ярославской области)

2) Образовать при координирующем органе рабочую группу, ответственный за подготовку документов в сфере развития РС ИПД; определить условия работы членов рабочей группы.
3) Определить орган исполнительной власти, ответственный за проведение политики в сфере ИПД.

4) Определить оператора СУПД ЯО.

Для уточнения приоритетных задач по созданию и развитию РС ИПД оператору СУПД ЯО – организовать проведение инвентаризации пространственных данных у ИОГВ, ОМСУ и организаций на территории Ярославской области, в ходе которой должны быть выявлены:

-потребность в пространственных данных и сервисах по работе с ПД;

-наличие пространственных данных, их обладатели, форма представления данных, формат данных, наличие ограничений использования в отношении интеллектуальной собственности, охраны государственной и коммерческой тайны, система координат, территория, масштаб для материалов на бумаге или условный масштаб для материалов в электронном виде, периодичность обновления.
Результаты инвентаризации ПД должны быть представлены в виде реестра метаданных, который будет размещён в СУПД ЯО и доступен на просмотр всем пользователям СУПД ЯО. ИОГВ, ОМСУ, организации и граждане смогут обращаться к обладателям этих данных для получения доступа к ним в установленном законодательством Российской Федерации порядке в соответствии с существующими технологическими возможностями обладателя данных.
Для формирования нормативно-правового поля РС ИПД целесообразно:

1) Разработать и принять закон Ярославской области о пространственных данных. В законе необходимо :

· зафиксировать организационную и правовую модель РС ИПД;

· определить ИОГВ, ОМСУ, иные организации, обеспечивающие накопление, обработку, хранение и предоставление определенных групп пространственных данных и метаданных; 
·  закрепить за органами исполнительной власти и органами местного самоуправления функции по созданию и предоставлению пространственных данных и метаданных, а также ведению баз этих данных;

· определить порядок разработки технических регламентов и стандартов в области создания, оценки качества, хранения, предоставления и использования базовых пространственных данных, а также ведения баз этих данных.

2) Разработать и принять областную целевую программу (ОЦП) развития РС ИПД, предусматривающую приоритетные действия субъектов РС ИПД, целевые показатели и продукты и определяющую источники финансирования.
В рамках мероприятий ОЦП оператор СУПД ЯО организует деятельность по внесению необходимых изменений в метаданные и в реестр метаданных на основании предоставляемых обладателями сведений и взаимодействие с федеральным реестром метаданных.

На основании анализа потребности ряд пространственных данных при условии отсутствия ограничений должны размещаться в СУПД ЯО. Доступ к этим данным должен быть реализован посредством WEB-приложений и WEB-сервисов СУПД ЯО. Одним из приоритетных шагов по созданию WEB-приложений должна стать разработка геопортала Ярославской области, обслуживающего наиболее формализованные и востребованные задачи потребителей ПД.
Оператор СУПД ЯО должен обеспечить разработку необходимых, общедоступных WEB-сервисов и WEB-приложений по вводу, актуализации, просмотру и поиску пространственных данных.

Разработчикам специализированных WEB-приложений и WEB-сервисов должна быть предоставлена необходимая информация о протоколах и требованиях. 

Также необходимо провести мероприятия по подготовке и повышению квалификации кадров, участвующих в создании и развитии СУПД ЯО.
Кроме того, для создания современных средств пространственных измерений и устранения ошибок, связанных с некорректными переходами между системами координат в процессе измерений, целесообразно:

1. Создать контролируемую органами власти Ярославской области систему высокоточного спутникового позиционирования, предоставляющую корректирующие поправки широкому кругу потребителей по всей территории Ярославской области;
2. Разработать и ввести в действие единую для Ярославской области Пространственную местную систему координат; обеспечить прием органами кадастрового учета результатов геодезических измерений в указанной местной системе координат.

VI. Нормативно-технические документы
1.Федеральный закон РФ №149-ФЗ от 27.07.2006г. «Об информации, информационных технологиях и о защите информации».
2.Федеральный закон РФ №8-ФЗ от 09.02.2009г. «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления».
3.Федеральный закон РФ №210-ФЗ от 27.07.2010г. «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг».
4.Закон Ярославской области №21-з от 06.05.2010г. «О государственных информационных ресурсах Ярославской области».
5.Гражданский Кодекс РФ, часть 4 №230-ФЗ от 18.12.2006г.
6.Распоряжение Правительства РФ №1157-р от 21.08.2006г. «Концепция создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации»
7.Постановление Правительства РФ №928 от 14.09.2012г. «О базовых государственных информационных ресурсах»
8.Положение о региональной инфраструктуре пространственных данных Ульяновской области 
9.ГОСТ Р 52573-2006 Географическая информация. Метаданные. 
10.ГОСТ Р 53339-2009 Данные пространственные базовые. Общие требования. 
11.ГОСТ Р 52438-2005 Географические информационные системы. Термины и определения.
12.Директива 2007/2/ЕС Европейского парламента и Совета Европы от 14 марта 2007 г. по созданию инфраструктуры пространственной информации ЕС (INSPIRE).
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