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О 18-й Всероссийской конференции

«Организация, технологии и опыт ведения 

кадастровых работ»
Уважаемый Иван Иванович!

ГИС-Ассоциация 26-28 ноября 2013 г. в Москве проводит свою традиционную 18-ю Всероссийскую конференцию «Организация, технологии и опыт ведения кадастровых работ».

Конференция в этом году в режиме дискуссий планирует рассмотреть и обсудить следующие концептуальные вопросы:

— Основные направления совершенствования и развития системы государственной регистрации прав и кадастрового учета объектов недвижимости

— Проект ФЗ "Об определении точных границ земельных участков и местоположения зданий, сооружений, объектов незавершенного строительства и о внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ";

— Оценка возможностей картометрических методов описания объектов недвижимости на современном уровне развития геоинформационных технологий. Уточнение понятия картографическая основа ГКН;
— Проблемные вопросы создания региональных сегментов Инфраструктуры пространственных данных РФ. Возможные формы взаимодействия Росреестра и ОГВ субъектов РФ;

— Проблемные вопросы перехода на единую ГГСК-2011 при ведении ГКН;

— Совершенствование форм взаимодействия разработчиков приложений, использующих данные и сервисы ГКН и ЕГРП с Росреестром и его организациями;
— Концепция проекта ФЗ «О геодезии, картографии и пространственных данных; 

Прошу Вас направить на каждую тему обсуждения заинтересованных и компетентных специалистов вашей организации для участия в запланированных дискуссиях с проблемными сообщениями.
Подробности о конференции (место проведения, проект программы, условия участия, он-лайн регистрация, заявленные участники, материалы) публикуются на http://www.gisa.ru/kadastr_2013.html.
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