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Руководителям

органов местного самоуправления РФ
Исх. № _\107 от  __.__.14 г.

О 8-й Всероссийской конференции  «Геоинформационные технологии 

в муниципальном управлении»

Уважаемые коллеги!
Администрация города Нижнего Новгорода, Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет, ГИС-Ассоциация выступили организаторами 8-й Всероссийской конференции  «Геоинформационные технологии в муниципальном управлении», которая пройдет 13–15 мая 2014 г. в г.Нижний Новгород.
В этом году в рамках конференции планируется обсуждение следующих ключевых тем:

– всероссийский опыт ведения муниципальных геоинформационных ресурсов: кадастра недвижимости, дежурных карт, адресных планов и реестров;

– создание информационных систем обеспечения градостроительной деятельности (ИСОГД) в городских округах и муниципальных районах Российской Федерации
– обеспечение публичности органов власти и участия жителей и хозяйствующих субъектов в развитии муниципальных территорий;

– управление городским ЖКХ и предприятиями городских сетей водо-, газо-, теплоснабжения, городским транспортом, службами ЧС и медицинским обслуживанием;

– повышение эффективного управления в сфере землепользования: учета, оценки и налогообложения объектов недвижимости в муниципальных образованиях;

– проблемные вопросы информационного взаимодействия Росреестра, его территориальных органов, кадастровых палат, органов градостроительства, БТИ, кадастровых инженеров в вопросах обеспечения городского развития;

– организация системы «одного окна» регистрации, кадастрового учета и создания объектов недвижимости в муниципальных образованиях Российской Федерации;

– создание и развитие инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации: зоны ответственности и взаимодействия государства и муниципалитетов за ведение базовых пространственных данных и метаданных;

– разработка модельных нормативно-правовых актов, комплексно регулирующих организацию создание и использование пространственных данных на уровне ОМСУ.

На конференции планируется также обсудить:

– методологию построения муниципальных ГИС;

– состав информационных ресурсов муниципальных ГИС;

– правовое и организационное обеспечение создания муниципальных ГИС;

– статус организаций, обеспечивающих ведение муниципальных ГИС;

– источники финансирования и критерии самоокупаемости;

– вопросы актуализации пространственных данных;

– технологии и программное обеспечение ведения муниципальных ГИС.

Актуальность конференции обусловлена:

• необходимостью совершенствования законодательной базы в области геодезии и картографии в связи с одобрением Правительством РФ «Концепции создания и развития инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации» и «Концепции развития отрасли геодезия и картография до 2020 г.» в части полномочий органов местного самоуправления;

• продолжающимся совершенствованием законодательной базы ведения государственного кадастра объектов недвижимости и необходимостью разработки четкой схемы взаимодействия органов федерального управления (Минэкономразвития России, Минрегиона России, ФНС, Росреестра) и муниципальных властей в вопросах обмена информацией об объектах недвижимости;

• необходимостью информационного обеспечения разработки градостроительной документации муниципального уровня для решения вопросов выделения земель под застройку;

• необходимостью создания информационных систем обеспечения градостроительной деятельности во всех городских округах и муниципальных районах РФ;

• необходимостью создания Единой адресной системы РФ.

На конференции запланировано проведение презентаций и работа на выставке ведущих поставщиков геоинформационных решений (программное обеспечение и геодезическое оборудование) и пространственных данных (услуги по производству данных, поставщики данных дистанционного зондирования) для органов городского управления
Приглашаем Вас принять участие в конференции и выступить с сообщением об опыте и проблемах реализации вышеперечисленных задач в Вашем городском округе, муниципальном районе, поселении.

Ход подготовки конференции (проектная программа, он-лайн регистрация участников, условия участия, место проведения и др.)  освещается в Интернете на сайте ГИС-Ассоциации: http://www.gisa.ru/mgis_2014.html 
Более подробную информацию о конференции можно узнать по телефону 
(499) 135-25-55 и по электронной почте mail@gisa.ru
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