На № 10-85 от 18.06.2004 г.

       Заместителю директора
 

Департамента строительства и жилижно-коммунального хозяйства

Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации

Э.А. Шевченко

Уважаемая Элеонора Арсеновна!


Министерство строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан направляет Вам предложения и замечания по проекту Градостроительного кодекса Российской Федерации, принятому в первом чтении 10.06.2004 г. Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации по испрашиваемой форме (прилагаются).

Вместе с тем, очевидно, что постатейные предложения не могут быть подготовлены на достаточном уровне в столь короткие сроки.

Общая оценка Министерством проекта нового Градостроительного кодекса, принятого Государственной Думой РФ может быть выражена только как «одобрение принципиальных подходов». Авторы законопроекта хорошо владея теорией градорегулирования на уровне городских образований не учитывают реальную градостроительную практику в регионах России. Основные проблемы градостроительной деятельности сегодня связаны с отсутствием закрепленных источников финансирования градостроительной документации, кадровым голодом и необязательностью исполнения законодательства в области градостроительства местными администрациями. Эти вопросы сохраняются и при новой редакции Градостроительного кодекса РФ.

Предложенный проект Градостроительного кодекса РФ вносит принципиальные изменения в сложившуюся схему градорегулирования. Не смотря на то, что коэффициент использования законодательства сегодня крайне низок, к условиям работы в правовых рамках действующего Градостроительного кодекса РФ застройщики адаптировались. Наработаны соответствующие подзаконные акты субъектов федерации, местных самоуправлений. С принятием нового Градостроительного кодекса Российской Федерации многое придется создавать заново. К сожалению, новая структура Правительства РФ с ликвидацией Госстроя России не вполне соответствует этой задаче.

Необходимые меры по адаптации участников градостроительной деятельности к новым принципам работы не нашли свое отражение в законе "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации». Сроки разработки и принятия актов территориального планирования Российской Федерации, субъектов Российской Федерации (один год) нереальны даже по условиям формирования бюджетов соответствующих уровней. Средства на разработку этой документации должны быть заложены в бюджетах на 2005 год.

Принятие новой редакции Кодекса напрямую не влияет на ускорение выделения земельных участков под жилищное строительство, потому что на уровне городов и районов для осуществления отводов необходима разработка градостроительной документации о застройке поселений (Проекты планировки, Проекты застройки, Проекты межевания). Иерархия этой документации фактически не изменилась в новой редакции кодекса. Однако разработка градостроительной документации этого уровня не всегда активно поддерживается местными администрациями, чем в частности объясняется ее отсутствие. Здесь две причины. Первая – отсутствие необходимых средств в местных бюджетах. Вторая – опасение руководителей исполнительной власти, что нарушения, четко фиксируемые градостроительной документацией о застройке, могут повлечь соответствующие правовые последствия для них. В этом смысле новая редакция не лучше прежней. Предлагаемые в редакции закона "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации" сроки разработки генпланов, проектов застройки (5 – 7 лет) скорее расхолаживают администрации, чем стимулируют к разработке генпланов и правил застройки. Равнение на отстающих ошибочно. Например, сегодня в Республике Татарстан для администраций установлены значительно более жесткие сроки разработки генпланов. Вопрос о сроках разработки  генпланов и правил застройки, контроль за их соответствием законодательству  должен быть передан на уровень субъектов федерации.
Новая редакция Градостроительного кодекса РФ, основанная на принципе правового зонирования территорий, усиливает значение Правил землепользования и застройки. Но практика показала, что для осуществления правового зонирования недостаточен уровень генплана, как предлагает новый Кодекс. Позитивного опыта подготовки градостроительных регламентов, позволяющих осуществлять градорегулирование в России нет, как нет и методики их разработки. Подготовка правил не легче, чем разработка планировочной документации, а скорее всего должна следовать за ее разработкой. Причем особое значение при их подготовке имеет наличие профессиональных кадров градостроителей.

 Новый кодекс, повысив степень ответственности администраций за принимаемые решения, вывел за рамками законопроекта вопрос структуры органов управления градостроительства. Система правового зонирования требует наличия профессионально подготовленных кадров юристов, проектировщиков на всех уровнях муниципальных образований. Сегодня их нет. При создании большого числа органов местного самоуправления проблема еще сильнее обострится. 

Основные ошибки в области градостроительства и землеустройства в основном обусловлены непрофессиональными, волюнтаристскими действиями местных администраций. Главный архитектор города, района в существовавшей структуре Госстроя России обеспечивал преемственность планирования при смене руководства. Органы архитектуры и градостроительства на уровне субъектов РФ обеспечивали защиту физических и юридических лиц от неправомерных действий администраций в условиях отсутствия адекватной судебной защиты. Судебная защита пока неэффективна, т.к. отсутствуют профессионально подготовленные в области градостроительства юристы и объективные критерии оценки в виде норм. (СНиП – отменен, технические регламенты отсутствуют, правила застройки несовершенны). Поэтому отнесение защиты интересов граждан и юридических лиц в области градостроительства исключительно к компетенции  суда на практике будет реализовано в малой степени. Жалобы в органы исполнительной власти будут продолжаться, но степень управляемости территорий ухудшится.

Очевидно, что без разработки соответствующих технических регламентов, подзаконных актов, инструкций обойтись будет нельзя. Поэтому в законе о введении в действие Кодекса  должны быть установлены сроки и уполномоченные органы по подготовке данных документов на уровне федерации и субъектов федерации.

Из зоны проектирования уходит комплексная схема прогноза развития уровня РФ и субъектов РФ. Они будут сведены до уровня краткосрочных прогнозов – исчезает перспективное развитие. Функции субъектов РФ в развитии территорий сегодня значительно более развиты, чем в проекте Кодекса. Например, следует доработать статьи устанавливающие права субъектов федерации в части разработки комплексных планов развития территории, которые в новом проекте сводятся к подготовке схем размещения объектов и границ функциональных зон.

Комплексное видение развития территорий субъектов не исчерпываются схемами размещения объектов. Необходимы как отраслевые так и комплексные схемы.

Вместе с тем представляется, что затягивание сроков рассмотрения Кодекса может только усугубить ситуацию. Поэтому считаем целесообразным доработку проекта вести в составе профессиональной группы с привлечением специалистов, обладающих практическим  опытом градорегулирования. 

Министерство постоянно поддерживает деловые контакты с депутатом Государственной Думы Российской Федерации от Республики Татарстан Ельцовым В.Н. в вопросах корректировки и доработки Градостроительного кодекса Российской Федерации. Указанные замечания переданы Ельцову В.Н. 24 мая 2004 года. 

Приложение: поправки к проекту Федерального Закона № 51731-4 

   Градостроительный кодекс Российской Федерации, 

   на ___л. в 1экз.

И.О. Заместителя Министр                                        

 Н.Г. Васильев                                            

Кайнова
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