Глава 1
О чем эта книга
Введение

На Конференции ООН по проблемам окружающей среды и устойчивому развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 год) была принята резолюция, которая призвала страны мира сосредоточиться на борьбе с вредными воздействиями на окружающую среду. В этой резолюции (Agenda 21) предложен ряд мер по предотвращению вырубок леса, загрязнений, истощения рыбных запасов, по контролю за токсичными выбросами и т.п. Важность географической информации для процессов принятия решений и решения этих проблем на национальном, региональном и глобальные уровне была подчеркнута участниками той конференции, а также на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1997 года, на которой был проанализирован ход выполнения резолюции Agenda 21. В 2003 году на мировом саммите по устойчивому региональному развитию (Йоханнесбург, ЮАР) были наглядно продемонстрированы возможности и преимущества интерактивного использования цифровых географических данных для обеспечения социально-экономического прогресса и защиты окружающей среды.

Географическая информация вполне способна обеспечивать принятие обоснованных решений на всех уровнях в таких  областях как борьба с преступностью, развитие деловой активности, предотвращение наводнений, ликвидация экологического ущерба и последствий стихийных бедствий, оценка и учет землепользования. Это только несколько примеров тех сфер, в которых лица, ответственные за принятие критически важных решений, смогут воспользоваться всеми возможностями, которые предоставляет географическая информация и связанные ней инфраструктуры, то есть инфраструктуры пространственных данных – SDI (Spatial Data Infrastructures), что позволяет получать новые сведения, обеспечивать доступ к ним и применять их для принятия важных решений.

Однако, как известно, информация является дорогим продуктом, и по этой причине часто случается так, что необходимые сведения и средства эффективного их использования не всегда могут быть доступны в нужном месте и в нужный момент, особенно в развивающихся странах. Существует много национальных, региональных и международных программ и проектов, направленных на улучшение доступа к пространственным данным, обеспечение их многократного использования и гарантирование того, что дополнительные инвестиции в процессы сбора пространственной информации и в средства ее обработки и применения обеспечат надежный доступ к общему пулу геопространственной информации. Эти принципы заложены в основу целого ряда проектов, даже если они официально и не именовались как SDI-проекты. В качестве примера можно указать информационную систему EIS-SSA экологического мониторинга африканского региона расположенного южнее пустыни Сахары. Акцент на гармонизацию стандартов сбора пространственных данных и обмена ими, согласование процессов сбора данных, ведение соответствующих баз данных и обеспечение доступа к ним различных пользователей может определять успех подобных проектов, хотя формально результат их реализации не является инфраструктура SDI.

В тех регионах, где географическая информация гораздо более доступна, сочетание возможностей современных ГИС, программ поддержки процессов принятия решений, богатых базы данных, Интернет-ресурсов, обеспечение взаимосовместимости систем, она уже успешно используется для решения критически важных социальных, экологических и экономических проблем и очень быстро развивается.

Однако даже при современном высоком уровне сетевых технологий определенный консерватизм многих пользователей может препятствовать успешному поиску и использованию критической географической информации. Это может привести либо к отказу от услуг, предоставляемых конкретной системой, либо к возврату к привычным и часто дорогостоящим способам работы с географической информацией. Во многих компаниях и организациях все еще имеются проблемы с многократным использованием различных цифровых картографических данных, собранных для каких-либо других целей, и отчетливо ощущается потребность в возможности доступа к таким данным, интегрирования и использования пространственные данных, полученных из самых разных источников, для поддержки процессов принятия решений. Таким образом, наши возможности принимать обоснованные решения на локальном, региональном и глобальном уровне зависят от успешного внедрения SDI, который обеспечат совместимость таких данных и их эффективное использование.

Этого можно достичь только с помощью хорошо продуманных методологических подходов и технических требований. Их использование должно обеспечить также экономические выгоды, поскольку они позволят сократить расходы на интегрирование информации из различных источников, устраняя при этом необходимость разработки параллельных и дорогостоящих инструментальных средств сбора геопространственных данных, обмена ими и использования. Чем больше ограничены доступные ресурсы для развития SDI, тем выше стимул для развития инициатив по формированию SDI.

Данная «рецептурная» книга задумана для более четкого определения и разъяснения понятия SDI и представления успешных проектов создания SDI. Книга издана как в традиционном, так и в электронном виде, она содержит рекомендации по разработке инфраструктур геопространственных данных на различных уровнях.

Спектр вопросов, рассмотренных в книге

Данная книга должна помочь всему ГИС-сообществу в создании инфраструктур пространственных данных, дать поставщикам и пользователям географической информации необходимые сведения для оценки и использования уже существующих компонент SDI. Кроме того, она призвана привлечь новых специалистов к разработке глобальной инфраструктуры пространственных данных - GSDI.

Книга предназначена для потенциальных участников SDI-проектов, чтобы они могли использовать уже существующие компоненты SDI для облегчения и ускорения их работы в сотрудничестве с другими специалистами, и содержит следующую ключевую информацию:

· существующие и обсуждаемые стандарты

· открытые и основанные на принятых стандартах коммерческие программные решения

· оптимальная организационная тактика и стратегия

· опыт разработки успешных проектов.

Использование общей структуры принятых стандартов и инструментальных средств, основанных на этих стандартах, делает возможным с максимальной эффективностью использовать доступные ресурсы для коллективной разработки SDI.

Хотя закрытые фирменные или созданные для конкретных целей решения, обеспечивающие совместный доступ к информации, еще достаточно широко используются, применение взаимно совместимых и непротиворечивых подходов к работе с геопространственными данными, основанных на общепризнанных принципах, способно обеспечить разработку наилучших решений для распространения географической информации через Интернет и компьютерные носители данных. В рамках постоянно растущего глобального геоинформационного сообщества отчетливо ощущается потребность в том, чтобы гарантировать беспроблемный доступ к не являющимися секретными национальным базам данных. В конечном итоге, это даст возможность значительно улучшить сотрудничество в области сбора и использования гепространственных данных и получить существенные выгоды от использования географической информации для различных целей.

Инфраструктуры пространственных данных

Термин SDI часто применяется для того, чтобы описать базовый набор технологий, подходов и организационных мер, которые призваны облегчить доступность геопространственных данных. SDI обеспечивает основы для открытого доступа к таким данным, выполнения их оценки и использования пользовательских приложений на самых различных уровнях.

Термин «инфраструктура» часто используется также для продвижения концепции якобы надежных и экологически ориентированных решений, подобно дорогам и сетям связи в обыденной жизни, призваны облегчить доступ к географически привязанной информации с использованием минимального набора стандартных операций, протоколов и технических требований. Приложения, основанные на подобных «инфраструктурах», в этой книге не анализируются. Тем не менее, настоящие SDI, по своей сути, действительно предназначены для упрощения процедур обмена фактически неограниченными по объему наборами географических данных.

SDI должна быть не просто хорошо упакованным набором данных или базой данных, а служить надежной стандартизированной основой для хранения и распространения географических данных и их атрибутов, и быть обеспеченной достаточно документированными метаданными и средствами поиска, визуализации и оценки геопространственной информации с помощью систем каталогов и инструментов Интернет-картографии, а также средствами надежного доступа к этим данным. Кроме того, должны быть предусмотрены дополнительные услуги и программы для работы с такими данными. SDI должны также быть основаны на единых организационных принципах, необходимых для координации и администрирования на локальном, региональном, национальном и межнациональном уровне. Хотя корневая концепция SDI не включает в себя никаких конкретных процедур сбора данных или их использования, она, тем не менее, обеспечивает идеальную среду для выбора сочетания приложений с данными, которые должны ими обрабатываться, что позволяет выбирать оптимальные варианты, основанные на соответствующих стандартах и стратегиях развития этой отрасли.

Создание специализированных агентств или проектов для разработки или мониторинга развития SDI, особенно на правительственном уровне, может рассматриваться как логическое продолжение долгосрочной стратегии координации усилий по формированию других инфраструктур, необходимых для дальнейшего развития таких отраслей как, например, транспорт, энергетические и телекоммуникационные сети.

Глобальная инфраструктура пространственных данных

Поскольку SDI-проекты предусматривают возможности получения доступа к возможно более обширным геоинформационным ресурсам, то и все инициативы в этом направлении должны развиваться в гармонии с другими подобными проектами для получения максимальной эффективности. К сожалению, практика показывает, что многие SDI-проекты сейчас разрабатываются сепаратно, не принимая в расчет другие аналогичные проекты, что, естественно, не позволяет получать тот эффект, который может достигаться от совместной разработки и дальнейшей эксплуатации.

Любой проект, в котором пространственная информация является неотъемлемой частью и который рассчитан на долгосрочное использование его результатов по истечении сроков его финансирования, представляет собой, по определению, проект, соответствующий основным требованиям к SDI. Сотрудничество между организациями и компаниями, занимающимися разработкой таких проектов, способно стать основой для создания полноценных SDI (в Главе 9 рассмотрены примеры уже реализованных проектов такого рода).

Наиболее известные примеры формальных реализаций SDI-проектов, как правило, ограничены национальным уровнем. Большинство из них находятся под контролем национальных, федеральных или межправительственных органов, например: NSDI (США), SNIG (Португалия), ASDI (Австралия), NaLIS (Малайзия), NSIF (ЮАР), INSPIRE (Европейское сообщество), но при этом есть и такие исключения, как Uruguay Clearinghouse и NGDF (Великобритания), где значительную роль играют компании частного сектора. Следует отметить, что в тех проектах, где делается особый акцент на обеспечение максимального широкого привлечения к их разработке и последующему использованию, поощряется участие организаций и компаний всех форм собственности. Государства с федеральным устройством, как правило, создают свои SDI на принципах провинциального или центрального управления ими (например, ASDI-Австралия). Региональные SDI-проекты часто возникают в недрах уже существующих межправительственных и межотраслевых организаций, - например, постоянный комитет по инфраструктурам ГИС в Азиатско-Тихоокеанском регионе был сформирован на региональной картографической конференции ООН для этого региона.

Кому предназначена книга

Данная публикация нацелена на то, чтобы стать основой для обсуждения принципов и технологий создания SDI. Эти дискуссии могут проводиться как в Интернете, так и с использованием других средств. Книга выпущена как обычным печатным тиражом, так и на CD-ROM, а также размещена в Интернете (см. www.gsdi.org). 

Об авторах

В создании этой книги принял участие целый ряд известных специалистов со всего мира, которые тщательно отбирались ее редакторами для написания конкретных разделов. Это делалось с целью обеспечить действительно глобальный подход к обсуждаемым в книге проблемам, обобщить накопленный в разных странах опыт и дать информацию об уже имеющихся ресурсах геопространственных данных. Мы приглашаем всех заинтересованных специалистов к дискуссии и участию в подготовке последующих версий этой книги. Если Вы считаете, что сможете внести свой вклад в проект глобальной SDI, свяжитесь с нами через сайт www.gsdi.org.

Структура глав 

Каждая глава этой книги имеет три главных раздела, которые соответствуют различным уровням детальности изложения и возможных приложений:

· первый раздел содержит общие сведения по теме главы, необходимые для всех читателей, но в особенности для администраторов и конечных пользователей

· второй раздел описывает архитектуру организаций-разработчиков проектов, распределение обязанностей между исполнителями, а также программные средства, призванные обеспечивать их взаимодействие

· третий раздел посвящен вопросам реализации проектов с учетом существующих стандартов, обменных протоколов и программного обеспечения.

Каждая глава состоит из 10 - 20 страниц и содержит ссылки на соответствующие документы и публикации. В большинстве глав имеется набор рекомендаций и практических советов, помещенных в их резюме.

Терминология, используемая в нашей книге, а также рекомендации по стандартизации терминов представлены в 10 главе. 

Приведенные в книге примеры разработки SDI предназначены для того, чтобы лучше сориентировать читателя в особенностях локальных или региональных уровней таких проектов. Мы старались, не была перегружать эту книгу техническими подробностями, и поэтому она содержит многочисленные ссылки на другие публикации, где имеется более детальная техническая информация.

Наконец, никакое издание подобного типа не может претендовать на то, чтобы дать ответы на все вопросы, описать все возможные особенности и варианты, связанные с созданием национальных инфраструктур геопространственных данных. Наша цель состоит в том, чтобы дать достаточно общие ориентиры в области создания и взаимодействия различных SDI, основанных на общих принципах, стандартах и обменных протоколов. Данное издание представляет своего рода книгу рецептов для успешного создания взаимно совместимых инфраструктур геопространственных данных с поддержкой глобальной инфраструктуры пространственных данных, нацеленных на обеспечение принятие обоснованных решений на локальном, региональном и глобальном уровне. Как уже упоминалось, если Вы чувствуете, что можете внести свой вклад в последующие издания этой книги, свяжитесь с рабочей группой GSDI.

Краткий обзор содержания книги

Далее приведено краткое описание всех глав данной книги. Это сделано для того, чтобы наш читатель смог сам решить, какие разделы представляют для него наибольший интерес. Некоторые из вас могут уже иметь достаточный опыт работы с географическими информационными системами, располагать обширными базами данных, готовых для размещения в Интернете, но быть знакомыми с принципами инфраструктур пространственных данных. В этом случае вам лучше начать чтение со второй главы. В главе 2 можно узнать, каким образом информация каталогизируются и ведутся основанные на принятых стандартах базы данных.

Глава 2. Развитие гепространственных данных: формирование ресурсов для многократного использования

В этой главе описаны как основанные на стандартах, так и другие подходы, применяемые для создания региональных или глобальных инфраструктур геопространственных данных. Особое внимание уделено принципам создания непротиворечивых и пригодных для многократного использования в различных приложениях наборов картографических данных. Эти принципы известны как «структура», «основное правило», «основа» или «ядро» и признаны неотъемлемым компонентом и условием создания национальных и глобальных SDI, призванных поддерживать традиционные методы сбора данных.

Глава 3. Метаданные: описание геопространственных данных

В этой главе рассказывается, как геопространственные данные дополняются метаданными, какие стандарты существуют для этого и как они реализуются в программном обеспечении. Метаданные – это ключевой элемент для процессов поиска и обнаружения объектов и явлений в геопространственных данных, оценки и использования географической информации, которые доступны для выполнения вне рамок организации-создателя конкретной SDI.

Глава 4. Каталоги геопространственных данных: поисковые системы

Геопространственные данные, которые хранятся для использования в локальных БД, могут часто использоваться во внешних приложениях, как только доступ к таким базам будет открыт. В этой главе описаны концепции и примеры каталогов гепространственных данных, поддерживающие стандартные способы поиска при многопользовательском доступе. Каталоги гепространственных данных предназначены для таких способов поиска и получения доступа к информации, которые используют метаданные как адрес для запроса на растровой, векторной или табличной геопространственной информации. Индексированные и адресно-ориентированные метаданные являются хорошо упорядоченным средством для расширенного поиска геопространственных данных как в конкретной SDI, так и в других SDI, которые могут быть с ней связаны.

Глава 5. Визуализация геопространственных данные: интерактивные карты

Как известно, самым первым видом представления географических данных были карты. И в этом смысле одной из важнейших задач SDI является все более совершенная визуализация геопространственных данных в привычном для пользователя виде, используя, в том числе, интерактивные картографические интерфейсы. Это, во-первых, способно удовлетворить потребности большинства непрофессиональных пользователей, а во-вторых – предоставить возможность быстрого просмотра картографических данных без необходимости загружать их полностью. Хотя такой подход и не является полноценной заменой средств прямого доступа к геопространственным данным, в большинстве случаев он вполне способен отвечать требованиям широкого круга потребителей геопространственной информации. Поскольку карты должны использоваться согласно их тематике и с учетом масштаба составления, то и цифровые карты, доступные в Интернете, должны обеспечивать тот же информационный уровень. Развитие Интернета позволило поставщикам картографических данных значительно повысить скорость обслуживания своих клиентов, использующих ГИС и базы геопространственных данных. В главе также приведен ряд примеров успешного применения интерактивной картографии и использования стандартов OpenGIS для обеспечения взаимосовместимости различных картографических Интернет-серверов. Эти стандарты в настоящее время рассматриваются ISO для окончательного утверждения.

Глава 6. Доступ к геопространственным данным

Как только пространственные данные будут проверены и соответствующим образом оформлены, использование каталогов и интерактивных картографических методов, описанных в предыдущих главах, доступ к ним может зачастую быть ограничен способностью пользователя работать с компрессированными форматами данных и возможностями программ, которые он использует. Понятие доступа к данным (координаты и атрибуты согласно формату) включает в себя их заказ, компрессирование и поставку, обычными или интерактивными способами. Использование данных состоит в том, что пользователь применяет их для решения своих задач. Эта глава содержит примеры организации доступа к данным и их поставки, которые являются неотъемлемыми элементами полноценной SDI.

Глава 7. Прочие возможности 

Картографические услуги и каталоги в Интернете являются сравнительно новыми, развивающимися технологиями и рассмотрены в предыдущих главах. В частности, в шестой главе описаны дополнительные функциональные возможности использования Интернета для интегрирования данных из различных источников. Специализированные Веб-приложения и их комплексы представляются весьма перспективным средством для интерактивного применения ГИС-данных в процессах принятия решений.

Глава 8. Формирование ГИС-сообществ

Создание инфраструктур пространственных данных на корпоративном или национальном уровне требует четкого понимания всеми членами сообщества пользователей этих данных своих обязанностей и требований к использованию данных. В данной главе на ряде примеров обсуждается, какие действия необходимы для формирования сообществ пользователей гепространственных данных.

Глава 9. Анализ опыта успешных проектов

Одним из лучших способов подчеркнуть преимущества разработки и использования инфраструктур пространственных данных является обсуждение опыта успешных создания таких инфраструктур на локальном, национальном, региональном и глобальном уровне. В этой главе подробно рассматривается ряд таких проектов, в которых воплощены принципы взаимосовместимости SDI и создания сообществ пользователей. Эти проекты все более активно используются в процессах принятия решений, касающихся комплексных экологических, экономические и социальные проблем.

Глава 10. Терминология

В этой главе дан краткий обзор того, как организации, занимающиеся разработкой SDI, могут стандартизировать применяемые ими термины; приведен глоссарий терминов, используемых в нашей книге с соответствующими ссылками. Обилие специальных терминов и сокращений в данной высокотехнологичной области настоятельно требует их упорядочивания и необходимых разъяснений.

