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Определение БПО и БПД является одной из ключевых проблем формирования РИПД. 

В связи с этим в дискуссии планируется обсудить следующие вопросы:

1. В какой степени определение, данное авторами проекта Концепции, раскрывает целевое назначение БПО. Нуждается ли оно в каком-либо дополнении? 

Базовые пространственные данные (БПД) - Координатные описания базовых пространственных объектов в заданной системе координат, которые следует использовать для определения координат любых близлежащих пространственных объектов и явлений. Один из главных критериев отнесения данных к БПД — всеобщая потребность в них

Базовые пространственные объекты (БПО) - Пространственные объекты, относящиеся к специально выбранным типам, отличающиеся устойчивостью пространственного положения во времени (сохранность и устойчивость в плане и по высоте в течение длительного времени) и более точным координатным описанием по сравнению с другими пространственными объектами

Под пространственными данными (геопространственными данными, географическими данными, геоданными) понимаются данные о географических объектах, которые являются формализованными цифровыми моделями материальных или идеальных (абстрактных) объектов реального или виртуального мира.
Это определения из текста концепции.

В состав ИР (информационных ресурсов) в РИПД рассматриваются несколько составляющих, одной из которых являются  непосредственно  пространственные данные (ПД). Если попытаться систематизировать ПД в составе РИПД, то можно предложить схему, представленную на РИСУНКЕ. Такая структуризация возможно поможет придти к единому пониманию всех потенциальных разработчиков и пользователей. Наиболее детально представлена схема для векторных ПД. 
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Ниже предлагаются определения групп данных, представленных на схеме:

Пространственные данные (ПД) - модель реального мира, содержащая сведения о координатном положении пространственных и логических объектов и их характеристиках.  

Базовые пространственные данные (БПД) - каркасная модель реального мира, содержащая сведения о координатном положении базовых пространственных и логических объектов и их характеристиках, достаточные для интеграции, ориентирования и позиционирования тематической пространственной информации с целью построения производных моделей реального мира. 

Тематические пространственные данные (ТПД) – совокупность моделей реального мира (пространства), содержащих сведения о координатном положении относящихся к определенным предметным областям объектов  и их характеристиках, и дополняющих каркасную модель мира с целью предоставления более детальной информации о территории (пространстве) и ее характеристиках. 

Определение БПО, данное в Концепции, представляется удачным. Мы предлагаем его оставить.

Базовые пространственные объекты (БПО) - пространственные объекты, относящиеся к специально выбранным типам, отличающиеся устойчивостью пространственного положения во времени (сохранность и устойчивость в плане и по высоте в течение длительного времени) и более точным координатным описанием по сравнению с другими пространственными объектами

БПО и их описание (идентификатор, координатное описание и атрибуты) являются «кирпичиками», из которых строится каркасная модель. 

Набор элементов, позволяющий описать конкретный БПО, можно определить как модель пространственного объекта (МПО), которая может быть создана с разной степенью детализации. Это означает, что данные, характеризующие каждый отдельный пространственный объект, могут быть поделены на: базовые (БДО). и дополняющие (ДДО). Таким образом, появляются новые определения:

Модель пространственного объекта (МПО) – описание пространственного объекта, состоящее из его координатного описания, идентификатора и набора атрибутивных характеристик и позволяющее однозначно определить объект и получить информацию о нем.

Базовые данные о Базовом пространственном объекте (БД БПО) –включенные в каркасную модель реального мира данные о Базовом пространственном объекте (БПО), обеспечивающие однозначную идентификацию БПО и его позиционирование в пространстве.

Базовые данные о БПО делятся на три группы:

1. Идентификатор (ИД БПО)
2. Координатное описание (КО БПО)
3. Базовые атрибуты (БА БПО)
К БА БПО целесообразно отнести данные о: 

1. типе БПО (например, госграница, водоем, строение и т.п.);

2. название;

3. и т.д (будет уточнено при проектировании РИПД).

Дополняющие данные о Базовом пространственном объекте (ДД БПО) –данные, необходимые для построения разнообразных расширений  каркасной модели реального мира. 

Дополняющие данные о БПО делятся на:

1. федеральные (ФДД БПО);

2. отраслевые (ОДД БПО);

3. региональные (РДД БПО);

4. муниципальные данные о базовом объекте  (МДД БПО)


2. Каковы должны быть критерии отнесения БПО к федеральному, региональному и локальному уровням?

Под БПО понимаются географические объекты:

— относящиеся к специально выбранным типам;

— отличающиеся устойчивостью пространственного положения во времени;

— отличающиеся более точным координатным описанием по сравнению  с другими пространственными объектами;

— пригодные для интеграции государственных информационных ресурсов;

— обеспечивающие снижение объемов семантических данных постоянного хранения;

— сокращающие затраты на ввод и актуализацию семантических данных постоянного хранения. 

Критерии отнесения БПО, предложенные в «Концепции создания РИПД», представляются корректными и достаточными. 

Предлагается определить БПО и БПД соответственно организации уровней управления территориями в Российской Федерации и выделить БПО:

— федеральные;

— региональные;

— местные.

В тексте РП используются определения.

«Концепции по созданию РИПД использованы определения:

· «базовые пространственные объекты федерального уровня»;

· «базовые пространственные объекты  регионального уровня»

· «базовые пространственные объекты локального уровня» имеются. 

Дискуссия по «Концепции›, прошедшая в рамках мартовской Конференции ГИС-Ассоциации, показала, что вышеперечисленные определения вызывают вопросы, суть которых сводится к нескольким моментам:

· это БПО, используемые исключительно в задачах соответствующего уровня?

· либо это БПО, за создание и актуализацию которых отвечают структуры соответствующего уровня?

· а в рамках одной задачи одновременное (т.е. в рамках одной задачи) использование БПО разных уровней допускается (разрешается, предусматривается)?

Представляется, что применительно к БПО (БПД), в контексте их связывания с уровнями административно-территориальной иерархии, возможны, как минимум, две следующие классификации:

· по типам решаемых на основе БПО задач (федеральные, региональные, местные);

· по уровням ответственности за создание и актуализацию данных.

Практика подсказывает, что БПО (БПД), используемые для каждого из типов задач (федеральные, региональные, местные), не образуют строго непересекающихся подмножеств. Более того, есть основания полагать, что области пересечения этих подмножеств - значительные. Это позволяет считать, что группировка (разделение, отнесение) БПО (БПД) по типам задач не имеет практической целесообразности (ценности, необходимости).

А вот группировка БПО (БПД)  по уровням ответственности за их создание и актуализацию представляется принципиально важной, так как если у каждого отдельного БПО может быть много пользователей (задач), то отвечать (обеспечивать) за его создание и актуализацию должен только один администратор.

Поэтому, представляется обоснованным говорить об отнесении БПО к федеральному, региональным и местным уровням только только  по критериям финансирования и ответственности за  создание и актуализацию.
Другими словами:

· не должно быть БПО федерального, регионального и муниципального уровней; 

· БПО должны восприниматься как единый массив, распределяемый между федеральным, региональным и местным уровнями только в контексте ответственности за их (БПО) создание и ведение. 

3. Какой конкретно состав БПО Вы могли бы предложить для каждого из этих уровней?

БПД должны соответствовать следующим требованиям:

— полнота — необходимая достаточность и не избыточность данных (отсутствие «белых пятен». Дублирование БПД допускается лишь в случаях разновременных и разноточностных измерений, выполненных по отдельным частям БПО);

— логическая согласованность (топология) — соблюдение ограничений на атрибутику и тополого-геометрические свойства объектов и их наборов для одновременных и равноточных измерений;

— позиционная точность — близость к истинным результатам позиционирования объекта в пространстве;

— временная точность — близость фиксируемого времени существования объекта к фактическому; 

— атрибутивная точность (тематическая точность) — близость фактических значений атрибутов к истинным.

К составу БПО федерального уровня в настоящий момент времени предлагается отнести:

— государственную геодезическую сеть;

— избранные пространственные объекты, отличающиеся устойчивостью пространственного положения во времени (сохранность и устойчивость в плане и по высоте в течение длительного времени) в зависимости от типа территории (урбанизированная или неурбанизированная);
— государственная и административные границы всех уровней;

— все географические объекты, по которым государство удостоверило их официальные наименования (адресное описание объекта), т. е. все географические объекты, наименования которых могут быть отмечены на топографических картах масштаба 1:100 000, а также элементы адресного плана: улицы и строения.

На урбанизированных территориях (территории всех видов поселений) к БПО предлагается отнести все долговременные здания и сооружения, которым присвоен официальный государственный адрес.

На не урбанизированных территориях к БПО предлагается отнести все долговременные инфраструктурные объекты, координатные описания которых постоянны в течение длительного периода времени (не менее пяти лет): соответствующие автомобильные и железные дороги, трубопроводы, линии электропередачи, лесные просеки, гидрографические объекты, одиночные здания и сооружения (вышки, мосты, переезды и др.).

Общие принципы определения состава БПО не вызывают возражений, но при более детальном рассмотрении возникают вопросы, которые должны решаться поэтапно. Пути решения могут быть различны, но важно добиться согласованности действий разных ведомств по этому вопросу.

В качестве связующей основы разнородных сфер деятельности рассматривается  фундаментальная информация, включающая геодезические сети, географические и топографические карты и планы, данные различных кадастров, материалы дистанционного зондирования Земли, тематические пространственно привязанные данные.

Если проанализировать потребность в информационных ресурсах, необходимых для решения задач планирования территорий и экономического развития (задачи органов власти), то состав данных должен быть расширен. Однако, это не означает, что они должны быть отнесены к государственным информационным ресурсам. Это ведомственные данные – данные, создаваемые и администрируемые структурами соответствующих направлений.

На первом этапе создания БПД можно ограничиться следующими объектами:

Геодезическая основа

Пункты государственной геодезической сети – точечные объекты – образуют один слой в базе пространственных данных.

Административно-территориальное деление

· Административно-территориальные единицы.

· Границы, являющиеся контурами административно-территориальных единиц (для ведения базы данных документов, удостоверяющих границы).

· Поворотные точки границ территориального деления.

Населенные пункты

Состоит из двух уровней представления объектов:

1. Территория НП (общий полигон)

2. Отдельное строение

Дорожная сеть (пути сообщений)

Пути сообщения представлены:

1. Железными дорогами

2. Автодорогами

3. Водными путями (судоходные)

4. Дорожные сооружения

Все объекты путей сообщения в составе БПД описываются как линейные (внемасштабные). На основе этих объектов могут быть созданы сетевые модели для решения транспортных задач. Состав объектов требует более детальной проработки в соответствии с требованиями, накладываемыми правилами построения сетевых моделей.
Гидрография

Объекты гидросети – это единственные объекты из состава БПД, которые являются реально существующими природными объектами. Все остальные созданы в результате деятельности человека (дороги) или являются логическими (границы).

Промышленные объекты

К базовым промышленным объектам относятся такие объекты, которые обеспечивают выполнение задачи привязки и ориентирования на неурбанизированных территориях. 

Как уже отмечалось выше, все БПО являются единым государственным информационным ресурсом. Деление их на уровни осуществляется только с точки зрения ответственности за их ведение и администрирование.

Основываясь на данном принципе, следует в каждом тематическом наборе данных определить группы объектов, которые ведутся на том или ином уровне. При этом все эти данные доступны для использования на всех уровнях системы.

При рассмотрении каждого набора можно в первом приближении говорить о следующих  вариантах.

Геодезическая основа

1. Пункты государственной геодезической сети относятся к федеральному уровню

2. Пункты геодезических сетей сгущения относятся к региональному уровню

3. Точки плановых съемочных сетей относятся к муниципальному уровню.

Административно-территориальное деление

1. Все объекты, определяющие территорию РФ и территории СФ, администрируются на федеральном уровне.

2. Объекты, закрепляющие территории и их границы в рамках СФ относятся к региональному уровню.

3. Объекты, закрепляющие территории и их границы в рамках МО относятся к муниципальному уровню.

Населенные пункты

1. Границы населенных пунктов ведутся на том уровне, на котором они согласовываются (уточнить в соответствии с нормативными документами по АТД)

2. Слой строений ведется на муниципальном уровне.

Пути сообщений

Эти объекты требуют другого подхода, т.к. являются протяженными и призваны обеспечить решение сетевых задач по всей территории РФ. Ниже предлагается только общий принцип.

Все объекты транспортной сети, федерального подчинения ведутся на федеральном уровне.

Дороги, находящиеся в ведении СФ, и дороги местного значения могут вестись на соответствующем уровне. Однако это может привести к трудностям по согласованию объектов по границам ответственности. 

Возможен вариант, когда координатное описание администрируется на верхнем (федеральном) уровне, а корректировка атрибутивных описаний осуществляется на более низком уровне.

Гидрография

Практически все объекты ведутся на федеральном уровне. Исключением могут быть только замкнутые внутренние объекты и точечные источники.

Промышленные объекты

Принципы работы с объектами этого набора аналогичны тому как ведутся пути сообщений.

Предлагается выделять БПО и БПД в определенных предметных сферах деятельности (природные ресурсы, транспорт, экология, оборона и др.) при сохранении регламентов и стандартов на их формирование, обмен и предоставление, что отнести к компетенции Правительства Российской Федерации.

При определении состава БПО следует учесть информационные ресурсы тех ведомств, которые играют существенную роль при определении стратегий экономического развития. Эти данные должны быть определены как тематические базовые пространственные данные (ТБПД) и выработаны единые требования к их описанию, а также разработаны нормативные документы регламентирования их использования.  
Определение состав ТБПД должно опираться на потребность в них  широкого круга задач. Для этого целесообразно привлечь специалистов разных ведомств.
Наиболее существенное влияние на определение состава пространственных данных оказывает деятельность в  следующих направлениях:

1. Принятие управленческих  решений

2. Предоставление статистических данных

3. Решение прогнозных задач 

4. Создание и ведение кадастров

· земельный кадастр и кадастр объектов недвижимости;

· водный кадастр;

· лесной кадастр;

· градостроительный кадастр;

· т.п.

4. Какой подход к формированию идентификатора БПО Вы могли бы предложить?

Всем БПО должен быть присвоен уникальный идентификатор.

Адресное описание является вторичной формой удостоверения местоположения БПО, по отношению к его координатному описанию. 

Идентификатор БПО должен быть уникальным на всей территории Российской Федерации, не меняющимся при изменениях (характеристик???) БПО и изменениях адресной информации об объекте (уточнении координатного описания и  атрибутивной информации).

Представляется, что идентификатор БПО должен быть уникальным набором символов (например, цифр) некоторой (достаточной) длины и не нести никакой смысловой нагрузки (т.е. не содержать ссылки на различного рода классификаторы и кодификаторы).

5. Какие принципы и методики должны быть положены в выполнение операции координатного описания БПО?

1. Единая система координат

2. Координаты задаются в десятичных градусах 

3. Координаты объектов, имеющих точное описание в каталогах и реестрах, заносятся из баз данных (ГГС, поворотные точки границ, скважины и т.д.)

4. Объекты, которые являются вторичными (границы по отношению к поворотным точкам), формируются на основании координатных описаний первичных объектов

5. Координаты БПО хранятся с заданной точностью, которая должна быть определена на основании  требований, предъявляемых к пространственным данным решаемыми задачами.

6. Для обеспечения корректности топологических связей данные в БД должны быть представлены с одинаковой точностью.

7. Для обеспечения решения задач, требующих данных  различных по точности привязки (задачи градостроительства и отображение статистических данных в рамках РФ) необходимо обеспечить наличие в БД генерализованных слоев. Автоматическое выполнение генерализации при переходе к более мелкому масштабу может привести к неверному взаимному расположению объектов разных наборов данных. Это утверждение требует проработки и обсуждений.
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