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Президенту Российской Федерации

Путину В.В.
Исх. № 38П

от 10 ноября 2005 г.

Уважаемый Владимир Владимирович!

В 2000 году по поручению ученых, специалистов, представителей органов местного самоуправления и коммерческих организаций, объединяемых Ассоциацией содействия развитию рынка геоинформационных технологий и услуг (ГИС-Ассоциацией), рабочая группа специалистов высшей квалификации, кандидатов и докторов наук, работающих в области геодезии, картографии и дистанционного зондирования Земли, направила Вам открытое письмо о необоснованной закрытости (секретности) геодезических данных, картографических материалов и космических снимков в России.

В ответ ГИС-Ассоциация получила противоречивое письмо Межведомственной комиссии по защите государственной тайны от 29 мая 2001 г. № 240/4/261, в котором с одной стороны была подвергнута сомнению обоснованность предложений, изложенных в письме, а с другой указывалось, что гражданские органы исполнительной власти также весьма озабочены поставленными  вопросом. 

В полученном ответе,  в том числе отмечалось, что  Минобороны России считает, что существующие ограничения не являются критичными и просит предоставить технико-экономическое обоснование высказанных предложений по отмене ряда ограничений.

За прошедшее время поставленный в 2000 году вопрос так и не нашел практического решения, не смотря на законченную в 2004 г. НИР «Защита», в которой были проведены необходимые технико-экономические обоснования. В тоже время научно-технический прогресс и развитие экономики России привели к тому, что секретность пространственной информации в существующем виде:

- еще более противоречит современному уровню развития науки  и технологий;

- оказывает все более негативное влияние на экономику страны и безопасность граждан.

Упомянутое письмо и дальнейшее развитие событий вокруг поставленной проблемы, в том числе письмо на Ваше имя министров Г.О. Грефа, С.В. Лаврова и И.Е. Левитина в 2005 году со всей очевидностью показывают, что данная проблема не может быть решена без Вашего личного вмешательства.

ГИС-Ассоциация не прекращала заниматься изучением вопросов безопасности и секретности, взаимодействовала со всеми ведомствами, непосредственно работающими с пространственной информацией, и сочла возможным, в связи с подготовкой решения на правительственном уровне, изложить более подробно точку зрения специалистов и наши предложения по рассматриваемому вопросу.

	С уважением,
	
	Миллер Сергей

	президент ГИС-Ассоциации
	
	Адольфович


Приложение на 9 стр.: Точка зрения и предложения ГИС-Ассоциации по проблеме режимных ограничений на пространственную информацию.

ГИС-Ассоциация
119991 Москва, ГСП-1, Ленинский пр. 65, РГУ нефти и газа, исх.107

Стр. 1

               телефон/факс (095) 135-76-86, 137-37-87
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