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ПОЛОЖЕНИЕ
о порядке получения и использования геопространственной информации
1. Общие положения
Настоящее положение разработано на основе Федерального закона 1993 г. № 5486-1 «О государственной тайне», Указа Президента Российской Федерации № 1203 от 1995 г. «Об утверждении перечня сведений, отнесенных к государственной тайне» в редакции Указа Президента Российской Федерации от 11 февраля 2006 г. № 90.
Положение регламентирует порядок получения, распространения и использования геопространственной информации* (далее — ГПИ), полученной с космических**, средств дистанционного зондирования Земли (далее — ДЗЗ) высокого линейного разрешения на местности***, а также обращение информации, полученной в ходе выполнения топографо-геодезических работ по районам и территориям Российской Федерации, на которых расположены особо важные, особо режимные и режимные объекты или осуществляется деятельность войск (сил) (далее — районы ограничения по ГПИ).
Порядок получения ГПИ по районам и территориям, открытым для использования и получения ГПИ, регламентируется в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, на основе открытого доступа юридических и физических лиц к данным, за исключением данных включенных в перечень сведений относящихся к государственной тайне.
2. Порядок и правила формирования перечня районов ограничения по ГПИ
Формирование перечня районов ограничения по ГПИ Российской Федерации проводит Министерство обороны Российской Федерации по представлению заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, в ведении которых находятся особо важные, особо режимные и режимные объекты, объекты двойного назначения или осуществляется деятельность войск (сил) с указанием охраняемых параметров или видов деятельности, которые подлежат защите. 
Министерство обороны Российской Федерации по согласованию с Федеральной службой по техническому и экспортному контролю вносит перечень районов ограничения по ГПИ в Правительство Российской Федерации.
Перечень районов ограничения по ГПИ вводится в действие распоряжением Правительства Российской Федерации.
Правительство Российской Федерации в месячный срок публично объявляет в официальных правительственных изданиях перечень районов ограничения по ГПИ в части определения их границ.
Изменения и дополнения в перечень районов ограничения по ГПИ вносятся Министерством обороны Российской Федерации в Правительство Российской Федерации в месячный срок с момента поступления заявки от федеральных органов исполнительной власти в Министерство обороны Российской Федерации.
Заинтересованные федеральные органы исполнительной власти в срок до 1 декабря текущего года подтверждают и направляют в Министерство обороны Российской Федерации перечень ведомственных объектов и районов ограничения по ГПИ. Министерству обороны Российской Федерации в интересах обеспечения безопасности Российской Федерации предоставляется право вводить ограничение на деятельность физических и юридических лиц, осуществляющих деятельность по получению и распространению ГПИ на районы ограничения по ГПИ, районы осуществления деятельности войск, в том числе и на территории других государств, как по территории Российской Федерации, так и других государств.
Министерство обороны Российской Федерации совместно с Федеральной службой безопасности Российской Федерации, Федеральной службой технического и экспортного контроля осуществляет мероприятия по защите информации от несанкционированного доступа на районы ограничения ГПИ. 
3. Порядок получения и использования геопространственной информации на территории Российской Федерации в ходе геодезической, картографической и навигационной деятельности
3.1. Порядок получения и использования геопространственной информации в районах ограничения по ГПИ в ходе геодезической и картографической деятельности
Организация разрешительной и контрольной деятельности на проведение геодезических и картографических работ в районах ограничения по ГПИ возлагается на Министерство обороны Российской Федерации. 
Министерство обороны Российской Федерации доводит перечень районов ограничения по ГПИ до Федерального агентства по геодезии и картографии. Федеральное агентство по геодезии и картографии в свою очередь доводит эти сведения до своих территориальных органов в части их касающейся. 
Территориальные органы Федерального агентства по геодезии и картографии по заявкам юридических лиц обязаны представлять сведения о районах ограничения по ГПИ в рамках своей зоны ответственности. 
Заявки на проведение работ в районах ограничения по ГПИ представляются в Министерство обороны Российской Федерации*. В заявке указываются вид проведения геодезических работ, наличие у организации, проводящей работы, лицензий Федерального агентства по геодезии и картографии и Федеральной службы безопасности Российской Федерации на осуществление соответствующих видов деятельности и работы со сведениями, составляющими государственную тайну, а также сведения о заказчике работ**. Министерство обороны Российской Федерации имеет право запрашивать дополнительные сведения для определения возможности выдачи разрешения на проведение геодезических и картографических работ.
Министерство обороны Российской Федерации согласует с федеральным органом исполнительной власти, в чьем ведении находятся районы ограничения по ГПИ и Федеральной службой технического и экспортного контроля, возможность проведения в них вышеуказанных работ в установленные сроки.
Решение Министерства обороны Российской Федерации о возможности выполнения геодезических и картографических работ направляется заявителю с указанием порядка их выполнения.
3.2. Порядок использования навигационной аппаратуры потребителя спутниковых навигационных систем

Использование юридическими и физическими лицами навигационной аппаратуры потребителя (далее - НАП) спутниковых навигационных систем и других навигационных систем без разрешения Министерства обороны Российской Федерации в районах ограничения по ГПИ (где это предусмотрено) - запрещено.
4. Порядок получения геопространственной информации космическими средствами дистанционного зондирования Земли и использования ее потребителями

4.1. Организация деятельности по дистанционному зондированию Земли

Деятельность по планированию космических съемок, приему, обработке и распространению данных ДЗЗ организуется федеральным органом исполнительной власти (собственником средства ДЗЗ или его составной части, далее — собственником), в чьем ведении находится средство ДЗЗ с участием Министерства обороны Российской Федерации в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации по вопросам использования космических средств и космического пространства, а также международными договорами Российской Федерации и настоящим положением.
Охрана прав на данные ДЗЗ осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Распространение данных ДЗЗ осуществляется на договорной основе, если иное не установлено законодательством Российской Федерации, соглашениями, заключенными федеральным органом исполнительной власти, в чьем ведении находится средство ДЗЗ, а также настоящим положением.
Федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный в сфере космической деятельности, предоставляет в Министерство обороны Российской Федерации и Федеральную службу безопасности Российской Федерации сведения о собственниках и операторах космических средств ДЗЗ.
4.2. Планирование космических съемок

Заявки федеральными органами исполнительной власти на проведение в очередном году съемок с космических аппаратов ДЗЗ представляются в федеральный орган исполнительной власти, (оператору космических средств ДЗЗ), который является собственником средств ДЗЗ, не позднее, чем за 1 месяц до начала очередного года, остальными российскими пользователями — за 2 месяца до начала очередного года.
Заявки на проведение космических съемок могут уточняться ежеквартально или представляться оперативно в рабочем порядке (с рассмотрением в течение 3-х суток) для решения срочных задач.
В заявках указываются координаты районов космических съемок, сроки проведения съемок, параметры наблюдения, а также цели получения данных ДЗЗ и реквизиты организации, подавшей заявку.
Иностранные пользователи представляют заявки на проведение космических съемок оператору космических средств ДЗЗ по мере необходимости. Заявки иностранных пользователей должны содержать обязательства иностранных пользователей использовать полученные данные в мирных целях и таким образом, чтобы не нанести ущерб интересам Российской Федерации и быть согласованы с Министерством обороны Российской Федерации и Федеральной службой по техническому и экспортному контролю.
Оператор космических средств ДЗЗ, на основе заявок российских и иностранных пользователей, формирует проект плана космических съемок по форме, согласованной с Министерством обороны Российской Федерации, а также каталог районов космических съемок на очередной год и представляет их в федеральный орган исполнительной власти, в чьем ведении находится средство ДЗЗ.
Федеральный орган исполнительной власти (собственник), в чьем ведении находится средство ДЗЗ, представляет за 1 месяц до начала очередного года проект плана космических съемок в Министерство обороны Российской Федерации в части районов ограничения по ГПИ для согласования.
Министерство обороны Российской Федерации рассматривает проект плана космических съемок на предмет:
— соотнесения сроков съемки территории Российской Федерации со сроками проведения мероприятий, осуществляемых в интересах обороны и безопасности Российской Федерации;
— установления необходимых ограничений на распространение данных ДЗЗ.
Министерство обороны Российской Федерации направляет не позднее, чем за 15 суток до начала очередного года согласованный проект плана космических съемок в федеральный орган исполнительной власти (собственнику), в чьем ведении находится средство ДЗЗ.
Федеральный орган исполнительной власти, в чьем ведении находится средство ДЗЗ (собственник), утверждает план космических съемок на год и направляет его оператору космических средств ДЗЗ для реализации.
В случае невозможности выполнить заявку федеральный орган исполнительной власти (собственник), в чьем ведении находится средство ДЗЗ, информирует об этом федеральные органы исполнительной власти, подавшие заявку на съемку, а оператор космических средств ДЗЗ — других российских и иностранных пользователей.
План космических съемок на год уточняется ежеквартально, а при необходимости — не позднее, чем за неделю. Предложения федерального органа исполнительной власти, в чьем ведении находится средство ДЗЗ (собственника), по уточнению плана космической съемки рассматриваются Министерством обороны Российской Федерации в срок не более 1 месяца, а предложения, касающиеся проведения съемок в оперативном порядке — в течение 3-х суток.
Дополнительные ограничения, не оговоренные при согласовании планов космических съемок, на выполнение съемки и передачу информации, вводимые Министерством обороны Российской Федерации, доводятся до операторов космических средств ДЗЗ в установленном порядке и подлежат обязательному исполнению.
4.3 Порядок приема, обработки и распространения данных дистанционного зондирования Земли

Деятельность, связанная, с приемом, обработкой и распространением данных ДЗЗ, осуществляется с учетом условии и ограничении, наложенных Министерством обороны Российской Федерации.
Получение данных ДЗЗ по территориям иностранных государств может осуществляться как через оператора космических средств ДЗЗ, так и непосредственно через принадлежащие иностранным пользователям наземные станции приема этих данных.
Оператор космических средств ДЗЗ (владелец информации ДЗЗ) после проведения предварительной оценки соответствия полученных данных ДЗЗ плану космических съемок заключает с российскими и иностранными пользователями договоры о распространении этих данных, которые могут содержать при необходимости дополнительные условия и ограничения, касающиеся обращения с данными ДЗЗ. 
Контроль за обращением российскими и иностранными пользователями с данными ДЗЗ обеспечивается оператором космических средств ДЗЗ.
Данные ДЗЗ распространяются в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации (включая требования по защите сведений, составляющих государственную и служебную тайну, а также по охране результатов интеллектуальной деятельности и исключительных прав на них), нормами международного права, межгосударственными соглашениями Российской Федерации о взаимной защите информации, а также требованиями настоящего Положения.
Материалы на районы ограничения по ГПИ, полученные космическими средствами ДЗЗ, до передачи их заказчику могут быть, по требованию Министерства обороны Российской Федерации и Федеральной службы по техническому и экспортному контролю, направлены для проведения экспертизы.
Оператор космических средств ДЗЗ ведет учет всех данных ДЗЗ, результатов их экспертизы, договоров, заключенных с российскими и иностранными пользователями, и переданных им данных, установленных условий и ограничений для переданных материалов, результатов контроля за обращением российских и иностранных пользователей с данными ДЗЗ. При распространении данных ДЗЗ указывается наименование космического аппарата, с помощью которого получены эти данные.
* Под геопространственной информацией понимается совокупность данных о местности и ее объектах на. поверхности Земли, в подповерхностном слое Земли, приповерхностном слое атмосферы Земли и околоземном пространстве, необходимая для использования в различных областях человеческой деятельности


** Получение, распространение и использование геопространственной информации, полученной с авиационных (воздушных) средств дистанционного зондирования Земли определяется отдельным документом.


*** Линейное разрешение на местности от двух метров и лучше.


* Территориальный орган Роскартографии извещается заявителем о проведении топографо-геодезических работ в соответствии с действующим законодательством


** Сведения о заказчике работ должны содержать полное название организации, государственную принадлежность, род деятельности, наличие лицензии ФСБ России





